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Аннотация 

к выпускной квалификационной работе бакалавра 

Галимовой Камиллы Марселевны на тему: Бухгалтерский учёт и контроль 

расчетов по лизингу на примере общества с ограниченной ответственностью 

«Ак Барс Дрожжаное» Дрожжановского района Республики Татарстан 

 

Цель данной работы заключается в изучении сущности учета и контроля 

расчетов по лизингу в коммерческой организации. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие 

задачи: изучить теоретические аспекты лизинга как долгосрочного источника 

финансирования; выделить основные преимущества финансового лизинга 

перед другими источниками долгосрочного финансирования; определить 

важные аспекты заключения лизинговой сделки и осуществления 

лизинговых платежей; выявить особенности лизинговых операций, 

совершаемых в ООО «Ак Барс Дрожжаное» Дрожжановского района РТ; 

изучить учет и контроль расчетов по лизингу в организации; определить пути 

совершенствования и повышения эффективности лизинговых сделок, 

совершаемых в ООО «Ак Барс Дрожжаное» Дрожжановского района РТ. 

 

Abstract 

to the final qualification work of the bachelor 

Kamilla Galimova on the topic: Accounting and control of leasing payments 

on the example of the limited liability company "AK Bars Drozhzhanoe" of the 

Drozhzhanovsky district of the Republic of Tatarstan 

 

The purpose of this work is to study the essence of accounting and control of 

leasing payments in a commercial organization. 

To achieve this goal it is necessary to solve following tasks: to study 

theoretical aspects of leasing as a long-term source of funding; to highlight the 

main advantages of financial leasing over other sources of long term Finance; 

identify important aspects of the leasing transactions and the implementation of 

leasing payments; to reveal the peculiarities of leasing transactions of LLC "AK 

bars Drozhzhanoe" in Drozhzhanovsky district of Tatarstan; to examine the 

accounting and control of payments for leasing organization; identify ways to 

improve and improve the effectiveness of leasing transactions made in LLC "AK 

bars Drozhzhanoe" Drozhzhanovsky district of the Republic of Tatarstan. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Развитие и совершенствование рыночных отношений привело к 

возникновению и активному развитию такой экономической категории, как 

лизинг.  

Лизинг представляет собой особый вид инвестиционной деятельности, 

который заключается в приобретении имущества и передаче его на 

основании договора лизинга физическим или же юридическим лицам за 

определенную плату, с правом последующего выкупа объекта 

лизингополучателем. 

На сегодняшний день, рынок лизинга развивается ускоренными 

темпами и приобретает особую значимость в сфере экономических 

отношений.  

Актуальность выбранной темы заключается в том, что лизинг 

выступает одним из наиболее совершенных и рациональных источников 

долгосрочного финансирования, посредством которого предприятие вместе с 

приобретением оборудования в лизинг получает возможность повышения 

своей конкурентоспособности, затрачивая при этом минимальное количество 

собственных финансовых ресурсов.  

Актуальность развития лизинга в Республике Татарстан, в первую 

очередь, обусловлена низким уровнем оснащенности парка оборудования в 

большинстве предприятий (высокий удельный вес морально и технически 

устаревшего оборудования, низкая эффективность его использования, 

недостача основных запасных частей, необходимых для проведения 

ремонтных работ). Одним из способов решения данной проблемы является 

именно финансовый лизинг. 

На сегодняшний день большинство российских предприятий 

испытывает недостаток основных средств. Они не могут обновлять свои 

основные фонды, внедрять достижения НТП без использования банковского 

кредита, так как не каждое предприятие обладает достаточным количеством 
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свободных денежных средств, которые можно было бы направить на 

приобретение нового оборудования и техники. Посредством использования 

лизинга и, непосредственно, заключения лизинговой сделки, предприятие 

получает возможность приобретения необходимого оборудования на 

выгодных условиях и с возможностью последующего выкупа имущества.  

Большая эффективность лизинга по сравнению с банковским кредитом 

доказана многими известными экспертами в области экономики. Согласно их 

расчетам, при заключении лизинговой сделки лизингополучатель за весь 

срок лизинга может сэкономить порядка 10% от стоимости самого 

оборудования  по сравнению с обычным кредитом.  

Проблема развития лизингового рынка и лизинговых отношений 

является предметом обсуждения в научных кругах. Степень изученности 

рассматриваемой нами темы можно признать достаточно высокой, но, тем не 

менее, все еще остаются открытыми некоторые вопросы относительно 

особенностей совершения операций финансового лизинга.  

Теоретическими и методологическими аспектами изучения данного 

вопроса занимались следующие авторы: Н.П. Баранникова, Л.А.Брагина, 

О.И. Волков, Л.В. Зубарева, А.М. Ковалева, Г.Н. Лифиренко и т.д.  

При написании данной выпускной квалификационной работы, также 

были использованы труды А.Г. Абухановой, Т.Р. Алексеевой, В.Л. Бабура, 

В.Д.Газмана, И.В.Сахарова и т.д.  

Объектом исследования является общество с ограниченной 

ответственностью «Ак Барс Дрожжаное» Дрожжановского района 

Республики Татарстан, основным видом деятельности данной организации 

является выращивание однолетних культур.  

Предметом исследования является бухгалтерский учет и контроль 

расчетов по лизингу в ООО «Ак Барс Дрожжаное» Дрожжановского района 

РТ. 

Цель данной работы заключается в изучении сущности учета и 

контроля расчетов по лизингу в коммерческой организации. 
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Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие 

задачи: 

 - изучить теоретические аспекты лизинга как долгосрочного источника 

финансирования; 

- выделить основные преимущества финансового лизинга перед другими 

источниками долгосрочного финансирования; 

- определить важные аспекты заключения лизинговой сделки и 

осуществления лизинговых платежей; 

- выявить особенности лизинговых операций, совершаемых в ООО «Ак 

Барс Дрожжаное» Дрожжановского района РТ; 

- изучить учет и контроль расчетов по лизингу в организации; 

- определить пути совершенствования и повышения эффективности 

лизинговых сделок, совершаемых в ООО «Ак Барс Дрожжаное» 

Дрожжановского района РТ. 

Представленная выпускная квалификационная работа включает в себя 

введение, три главы, каждая из которых состоит из отдельных разделов, 

выводы и предложения, список использованной литературы и приложения к 

работе. В процессе написание работы нами были использованы следующие 

методы исследования: изучение и анализ литературы, сравнительный анализ, 

обобщение, классификация, описание.  

Для решения поставленных задач, и, в частности, для подробного 

изучения рассматриваемой темы были использованы нормативно-правовые 

документы в области регулирования экономических отношений по 

договорам финансовой аренды (лизинга) в РФ, статьи регулярной печати, а 

также информация из справочно-правовых систем «Консультант Плюс» и 

«Гарант». 
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1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УЧЕТА РАСЧЕТОВ ПО ЛИЗИНГУ 

 

1.1. Понятие и экономическая сущность лизинга 

 

Лизинг, являющийся на сегодняшний день одним из наиболее 

привлекательных способов долгосрочного финансирования инвестиций, 

зародился в зарубежных странах во второй половине ХХ века. Как известно, 

после окончания Второй мировой войны у многих действующих зарубежных 

предприятий не было достаточного количества денежных средств для 

покупки собственного оборудования. В связи с этим, предприятия стояли 

перед выбором: либо продолжать производить продукцию, используя старое 

оборудование и в силу этого терять свою конкурентоспособность, либо 

приобретать новое оборудование в лизинг. Как правило, большинство 

предприятий выбирало второй вариант. 

Начало применения термина «лизинг» связывают с деятельностью 

американской телефонной компании «Bell», управленческий аппарат которой 

принял решение не продавать свои телефонные аппараты, а сдавать их в 

аренду. С истечением определенного количества времени как в США, так и в 

западных странах начали появляться компании, для которых сдача средств 

производства в лизинг стала основным видом деятельности. Первое 

общество, для которого лизинговые операции стали основой его 

деятельности, было создано в 1952 г. в Сан-Франциско американской 

компанией «Юнайтед стейтс лизинг корпорейшн» [2, c.158]. 

В Российской Федерации понятие лизинг появилось сравнительно 

недавно. Применение лизинга в нашей стране стало возможным с введением 

Указа Президента РФ от 17.09.1994г. № 1929 «О развитии финансового 

лизинга в инвестиционной деятельности».  Но вскоре, данный указ утратил 

свою силу в связи с принятием Федерального закона № 164-ФЗ «О 

финансовой аренде (лизинге)». Данный Федеральный закон действует  

посегодняшний день, и соответственно, вопросы, касающиеся порядка 
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осуществления лизинговых сделок, регулируются положениями данного 

нормативного документа.  

В соответствии со ст.2 Федерального закона № 164-ФЗ «О финансовой 

аренде (лизинге)», лизинг представляет собой совокупность экономических и 

правовых отношений, возникающих в связи с реализацией договора лизинга, 

в том числе приобретением предмета лизинга[1]. 

Как и любая другая экономическая категория, понятие «лизинг» кроме 

определения, приведенного в Федеральном законе, имеет и другие трактовки.  

Как уже указывалось ранее, понятие «лизинг» впервые начали 

применять в западных странах, поэтому рассмотрим варианты трактовок 

данной категории иностранными специалистами и экспертами в области 

экономики.   

Так, в Кембриджском словаре лизинг рассматривается как финансовый 

договор, где физическое или юридическое лицо платит за использование 

земли, автомобиля и так далее в течение определенного периода времени.  

Международная финансовая корпорация дает следующее определение: 

лизинг — это альтернативный способ оплаты за использование 

оборудования, такие как автомобиль, грузовик, швейная машина или любой 

изготовленный инструмент или тяжелой техники, за указанный период 

времени. 

Лизинговая компания «FinansLeasing» определяет лизинг как 

финансовый инструмент, при котором собственность на лизинговый актив 

остается у лизинговой компании, а лизингополучатель получает право 

использовать этот актив в период действия договора с оплатой лизинговых 

платежей.  

Существует трактовка изучаемого нами понятия и от лица 

отечественных деятелей в сфере экономики и финансов. Так, по мнению Л.А. 

Андреевой, под лизингом стоит понимать имущественные (финансово-

экономические и правовые) отношения, которые начинаются с того, что одно 

юридическое лицо обращается к другому лицу с коммерческим 
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предложением приобрести необходимое оборудование и передать его во 

временное платное пользование первому лицу [4, c.166] . 

Ф. Г. Панкратов считает, что лизинг — это специфическая форма 

имущественных взаимоотношений партнеров, возникающая в результате 

приобретения в собственность имущества одним из контрагентов 

(собственник) и последующем предоставлении этого имущества во 

временное пользование другому контрагенту (пользователю) за 

определенную компенсацию. 

Безусловно, каждое приведенное выше определение понятия «лизинг» 

раскрывает его особенности и отражает его экономическую сущность. В 

связи с этим, обобщив всю информацию, содержащуюся в данных 

трактовках, определим базовые признаки лизинга[11, c.29]: 

- лизинговые операции носят имущественный характер; 

- лизинговые операции осуществляются на основе заключенного 

договора, который предполагает разграничение права собственности и права 

пользования; 

- основными участниками современной лизинговой операции 

признаются: лизингополучатель (чаще всего в роли него выступает 

юридическое лицо), лизингодатель (коммерческий банк или иная кредитная 

небанковская организация) и поставщик или же продавец имущества.  

Исходя из вышеуказанных признаков, сформируем собственное 

определение понятия «лизинг». Лизинг представляет собой многосторонние 

имущественные отношения, когда на основе заключенного договора 

лизингодатель по требованию лизингополучателя приобретает у продавца 

определенный актив в собственность, и предоставляет лизингополучателю 

право пользоваться им за определенную плату в течение определенного 

промежутка времени.  

Как можно заметить, в предложенном определении не указан аспект, 

что по окончании действия договора имущество, сданное в лизинг, перейдет 

в собственность лизингополучателя. Отметим, что переход имущества в 
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собственность лизингополучателя предусмотрен только при финансовом 

лизинге. Поэтому включение данного аспекта сделало бы приведенное нами 

определение достаточно узким.  

Обратим внимание на положения ранее рассмотренного нами 

Федерального закона № 164-ФЗ «О финансовой аренде (лизинге)». В 

частности определим, что является предметом лизинга.  

В соответствии со ст.3 рассматриваемого нами Федерального закона, 

предметом лизинга могут быть любые непотребляемые вещи, в том числе 

предприятия и другие имущественные комплексы, здания, сооружения, 

оборудование, транспортные средства и другое движимое и недвижимое 

имущество. При этом, к предмету лизинга нельзя относить земельные 

участки и другие природные объекты, а также имущество, которое 

федеральными законамизапрещено для свободного обращения или для 

которого установлен особый порядок обращения, за исключением продукции 

военного назначения, лизинг которой осуществляется в соответствии с 

международными договорами Российской Федерации, и технологического 

оборудования иностранного производства, лизинг которого осуществляется в 

порядке, установленном Президентом Российской Федерации [1].  

Следует отметить, что лизинг играет достаточно важную роль в 

деятельности каждой коммерческой организации. На сегодняшний день 

почти каждая коммерческая организация, занимающаяся производственной 

деятельностью, имеет необходимость в различном оборудовании, 

транспортных средствах, движимом и недвижимом имуществе. Но при этом 

не каждое предприятие имеет возможность  единовременного погашения 

стоимости приобретаемого оборудования, в связи с недостатком собственных 

денежных средств. В таких случаях, использование лизинга, а в частности 

именно финансового лизинга является наиболее рациональным вариантом. 

Иными словами, совершение лизинговой сделки предоставляет 

предприятиям возможность приобрести необходимое оборудование и 

технику и иметь при этом оптимальные затраты.  
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При изучении сущности понятия «лизинг» необходимо четко 

разграничивать его преимущества и недостатки.  

Основные преимущества лизинга представлены в Приложении А. Как 

видно по данным, представленным в Приложении А, совершение лизинговой 

операции обладает достаточным количеством положительных черт и 

особенностей, которые характерны как для международной, так и для 

отечественной практики. Но, как известно, любая экономическая и 

финансовая операция имеет как положительную, так и отрицательную 

стороны. В связи с этим, необходимо указать и существующие недостатки 

лизинговых операций (Приложение Б). 

Наряду с изучением понятия «лизинг», стоит обратить внимание и на 

особенности осуществления лизинговой сделки.  

Как правило, лизинговая  сделка чаще является трехсторонней, 

участниками которой являются лизингополучатель, лизингодатель и 

продавец имущества. В ходе осуществления лизинговой сделки заключаются 

два договора: 

1) договор купли-продажи между лизинговой компанией и 

поставщиком на приобретение оборудования; 

2) договор лизинга между лизинговой компанией и пользователем, по 

которому первая передает второму во временное пользование оборудование, 

приобретенное у поставщика [8, c.157]. 

Схема проведения лизинговой сделки (операции) приведена на рисунке 

1.  

Ещё одной экономической категорией, на которую следует обратить 

особое внимание при раскрытии экономической сущности лизинга, является 

совокупность лизинговых платежей.  

В соответствии со ст.28 Федерального закона № 164-ФЗ «О 

финансовой аренде (лизинге)», под лизинговыми платежами понимается 

общая сумма платежей по договору лизинга за весь срок действия договора 

лизинга, в которую входит возмещение затрат лизингодателя, связанных с 
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приобретением и передачей предмета лизинга лизингополучателю, 

возмещение затрат, связанных с оказанием других предусмотренных 

договором лизинга услуг, а также доход лизингодателя [1].  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ЛП – лизингополучатель; ЛК – лизинговая компания; П – продавец (поставщик); Б – обслуживающий банк. 

Рис.1 – Схема проведения лизинговой сделки 

 

Как известно, способ осуществления и периодичность лизинговых 

платежей определяются договором лизинга с учетом положений 

вышеуказанного Федерального закона.  

Отметим, что лизинговые платежи могут осуществляться в денежной, 

компенсационной (продукция или услуги, предоставляемые 

лизингополучателем) и смешанной форме. Что касается периодичности 

платежей, то они чаще осуществляются ежемесячно, ежеквартально либо 

ежегодно [7, c.187].  

Общую сумму лизинговых платежей, подлежащих выплате, можно 

определить по следующей формуле: 

ЛП = АО + ПК + ИЗ + ВЛ + ДУ + НДС 

где АО – величина амортизационных отчислений, причитающихся 

лизингодателю в текущем году; 
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ПК – плата за используемые кредитные ресурсы лизингодателем на 

приобретение имущества – объекта договора лизинга; 

ИЗ – инвестиционные затраты лизингодателя, включающие затраты на 

таможенное оформление, содержание и обслуживание предмета лизинга, 

передачу его в эксплуатацию, на обучение персонала лизингополучателя 

работе на арендуемом имуществе и т.д.; 

ВЛ – вознаграждение лизингодателю за предоставление имущества по 

договору; 

ДУ – плата лизингодателю за дополнительные услуги 

лизингополучателю, предусмотренные договором лизинга; 

НДС – налог на добавленную стоимость, уплачиваемый 

лизингополучателем за услуги лизингодателя в соответствии с действующим 

законодательством. 

Исходя из информации, представленной в первом разделе данной 

главы, мы можем сделать следующие выводы: 

- лизинг является достаточно сложной экономической категорией,  

обладающей рядом особенностей и отличительных черт; 

- лизинг представляет собой многосторонние имущественные 

отношения, когда на основе заключенного договора лизингодатель по 

требованию лизингополучателя приобретает у продавца определенный актив 

в собственность, и предоставляет лизингополучателю право пользоваться им 

за определенную плазу в течение определенного промежутка времени; 

- понятие «лизинг» является неразрывным с понятиями «лизинговая 

сделка» и «лизинговые платежи». 

Особенности самой лизинговой сделки, порядка осуществления 

платежей, совокупность условий, содержащихся в заключенном договоре, в 

большей степени будет зависеть от разновидности лизинга. В связи с этим 

будет вполне целесообразным рассмотреть классификацию видов лизинга, в 

зависимости от различных признаков.  
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1.2. Виды лизинга  

 

В теоретических источниках указывается большое количество 

способов классификации лизинга. Главным образом, классификация 

осуществляется в зависимости от способа финансирования, от типа 

имущества, от состава участников, в зависимости от срока заключаемого 

между сторонами договора и так далее.  

Чаще всего у такой экономической категории, как лизинг, выделяют 

две разновидности в зависимости от экономико-правовых отношений, 

возникающих между субъектами лизинга. В соответствии с этим различают 

финансовый и оперативный лизинг [10, c.68].  

О финансовом лизинге мы уже упоминали в предыдущем разделе 

нашей работы. Отметим ещё раз, что финансовый лизинг предполагает, что 

лизингодатель приобретает у продавца в собственность имущество с 

последующей передачей его лизингополучателю во временное владение и 

пользование за определенную плату и на указанный в лизинговом договоре 

срок. При этом лизингополучатель имеет право в последующем выкупить это 

имущество [13, c.5]. 

При оперативном лизинге лизингодатель на свой риск приобретает 

имущество с последующей передачей его во временное пользование 

лизингополучателю. Основное отличие оперативного лизинга от 

финансового в том, что в первом случае имущество не может быть передано 

в собственность лизингополучателю по истечении срока лизингового 

договора. 

Как указывалось ранее, термин «лизинг» в зарубежной и российской 

практике трактуется по-разному. Так, если в зарубежной практике понятие 

«лизинг» включает в себя и финансовый, и оперативный виды, то в России 

принято отождествлять понятия «лизинг» и «финансовая аренда». Это 

проявляется, в том числе, в названии Федерального закона «О финансовой 

аренде (лизинге)» № 164-ФЗ. 
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При этом, отождествляя лизинг с финансовой арендой, следует 

рассматривать аренду именно финансовую, а не обычный ее вид. Отразим 

схожие черты и основные различия рассматриваемых нами экономических 

категорий в таблице 1 

Таблица 1 - Сравнительный анализ видов лизинга и аренды 

 Финансовый 

лизинг 

Оперативный 

лизинг 

Аренда 

Параметры 

сравнения 

 

Общие черты 

Права 

собственности 

Право собственности отделено от права пользования 

Различия 

Амортизационный 

срок 

Совпадает со 

сроком действия 

договора 

Больше, чем срок действия договора 

Объект лизинга Земельные участки и природные 

объекты не могут быть переданы в 

лизинг 

В аренду могут 

быть переданы 

земельные участки 

и прочие 

природные 

объекты 

Прекращение 

действия договора 

Лизингодатель не 

может досрочно 

прекратить 

действие договора 

Лизингодатель 

может досрочно 

прекратить 

действие договора 

Арендатор может 

досрочно 

прекратить 

действие договора 

Ставка процента Не меняется  Может меняться 

(как правило, 

выше, чем при 

финансовом 

лизинге) 

Может меняться 

Приобретение 

имущества 

Лизинговая 

компания 

приобретает 

конкретное 

имущество для 

сдачи его в лизинг 

конкретному 

лизингополучателю 

В лизинг сдается 

имеющееся у 

лизинговой 

компании 

имущество 

В аренду сдается 

имеющееся у 

арендатора 

имущество 

 

Исходя из информации, представленной в таблице 1, мы можем 

сказать, что категории «финансовый лизинг», «оперативный лизинг» и 

«аренда» имеют достаточное количество различий по ряду признаков. В 
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связи с этим, будет различаться и содержание договора, который заключается 

при совершении сделки лизинга и сделки аренды.  

В зависимости от состава участников в экономической теории 

выделяют прямой и косвенный лизинг. 

Прямой лизинг предполагает, что собственник имущества сам сдаёт 

объект в лизинг, то есть в этом случае совершается двухсторонняя сделка, 

без участия банковских кредитных организаций и иных учреждений.  

Косвенный лизинг предполагает передачу продавцом собственного 

имущества уже через посредника. В данном случае имеет место 

трехсторонняя сделка. Данный вид лизинга также подходит и при 

заключении многосторонней сделки, с большим числом участников 

лизинговой операции.В многостороннем лизинге присутствуют 

второстепенные участники, обслуживающие лизинговые отношения: банк, 

кредитующий приобретение предметов лизинга лизингодателем и 

обслуживающий лизинговую операцию; страховая компания, страхующая 

арендуемое имущество; «внешние инвесторы», финансирующие лизинг; 

посредники (в том числе и финансовые), предоставляющие дополнительные 

услуги в подготовке и проведении лизинговой операции. Все они 

обеспечивают стабильность подготовки и проведения лизинговой операции 

[12, c.74]. 

Следующим классификационным признаком является характер 

взаимодействия участников. В связи с этим различают: 

- классический лизинг – указанная нами ранее трехсторонняя 

лизинговая сделка, с участием лизингополучателя, лизингодателя и продавца 

имущества; 

- возвратный лизинг – это такой вид лизинга, когда собственник 

имущества передает свои основные средства в собственность лизингодателя, 

но продолжает ими пользоваться уже на правах аренды. В этом случае 

арендатор возвращает часть денежных средств, затраченные ранее на 

приобретение капитальных товаров и в тоже время продолжает ими 
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пользоваться, выплачивая при этом надлежащую арендную плату, 

включающую стоимость проведения лизинговой операции и часть 

получаемых в ее ходе налоговых льгот[15, c. 147]; 

- сублизинг – такой вид лизинга, при котором большая (доля по 

стоимости) сдаваемого в лизинг актива берется в аренду у третьей стороны 

(инвестора). 

В зависимости от намерений участников различают: 

 - срочный лизинг – данный вид лизинга по иному называют 

одноразовым, то есть договор по срочному лизингу заключается только на 

один срок; 

- возобновляемый лизинг – данный вид лизинга предполагает наличие 

возможности продления действия заключенного договора лизинга. 

Следующим классификационным признаком является степень 

окупаемости. В связи с этим различают:  

-лизинг, с полной окупаемостью, когда в ходе срока действия одного 

договора происходит полное погашение стоимости арендуемого имущества; 

- лизинг, с неполной окупаемостью, когда в ходе срока действия 

договора погашается лишь часть стоимости арендуемого имущества. 

В зависимости от условий амортизаций выделяют: 

- лизинг с полной амортизацией и соответственно с выплатой полной 

стоимости объекта лизинга; 

- лизинг с неполной амортизацией, и, следовательно, с неполной 

выплатой стоимости арендуемого имущества арендатором. 

По продолжительности выделяют:  

 - краткосрочный лизинг, сроком до 1 года; 

- среднесрочный лизинг, сроком от 1 до 3 лет; 

- долгосрочный лизинг, сроком более 3 лет. 

Еще одним классификационным признаком является способ его 

финансирования. В связи с этим различают: 
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-  лизинг, финансирующийся за счет собственных средств 

лизингодателя; 

- лизинг, финансирующийся за счет привлеченных средств (сре дств 

инвесторо в); 

- раздельно финансирующийся лизинг, частично финансирующийся 

лизингодателем. 

Лизинг раз личают по объе му обслужи вания пере даваемого в л изинг 

имущест ва: 

- чистый л изинг, есл и все обслу живание пере даваемого в л изинг 

имущест ва берет н а себя лиз ингополучате ль. 

 - лизинг с по лным наборо м услуг, ко гда на лиз ингодателя воз лагается 

по лное обслу живание аре ндуемого и мущества. 

- лизинг с ч астичным н абором услу г, когда н а лизингод ателя 

возл агаются ли шь отдельн ые функции по обс луживанию и мущества. 

В источник ах также в ыделяют внутре нний и меж дународный л изинг.  

 В случае осу ществления в нутреннего л изинга и л изингодате ль, и 

лизи нгополучате ль являютс я резидент ами Российс кой Федера ции. 

Между народный л изинг пред полагает, что уч астники лиз инговой сде лки не 

явл яются рези дентами РФ. Внешний (ме ждународны й) лизинг, в с вою 

очеред ь, подразде ляется на и мпортный, ко гда зарубе жной сторо ной 

являетс я лизингод атель, и э кспортный, ко гда зарубе жной сторо ной являетс я 

лизингопо лучатель. 

При практичес ком осущест влении лиз инговой сде лки  (опер ации) в 

за висимости от необ ходимых ус ловий в за ключенном до говоре могут 

со держаться черт ы сразу нес кольких раз новидносте й лизинга. В с вязи с 

эти м, каждая з аключенная л изинговая с делка имеет с вои особен ности и 

ис ключительн ые условия ее осу ществления.  

Исходя из со держания второ го раздела, м ы можем сде лать следу ющие 

вывод ы: 

- в эконом ической теор ии выделяют нес колько видо в лизинга, с амым 
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эффективным и н аиболее рас пространен ным из котор ых являетс я 

финансов ый лизинг; 

- категории «ф инансовый л изинг», «о перативный л изинг» и « аренда» 

име ют достаточ ное количест во различи й по ряду пр изнаков. В с вязи с эти м, 

будут р азличаться и со держание до говора, котор ый заключаетс я при 

совер шении сдел ки лизинга и с делки арен ды.  

 

1.3. Лизин г в управле нии долгосроч ными источ никами 

фин ансировани я 

 

 Перед тем к ак определ ить роль л изинга в про цессе упра вления 

дол госрочными источ никами фин ансировани я, стоит уточ нить, что и менно 

мы по нимает под « источникам и финансиро вания» и, к к акой группе д анных 

источ ников относ ится сам л изинг.  

Как извест но, под до лгосрочным и источник ами финанс ирования 

по нимают все фор мы функцио нирующего н а предприят ии собстве нного и 

заё много капит ала, срок ис пользовани я которого бо льше одного го да.  

Долгосрочные источ ники финанс ирования и грают дост аточно важ ную 

роль в фу нкциониров ании любого э кономическо го субъект а, так как и х 

наличие обес печивает ф инансовую по ддержку осу ществления 

про изводствен ной деятел ьности пре дприятия.  

На сегодня шний день су ществует бо льшое количест во методов 

до лгосрочного ф инансирова ния, одним из котор ых являетс я арендное 

ф инансирова ние или лиз инг.  
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Стоит отмет ить, что н а сегодняш ний день л изинг являетс я одним из 

н аиболее часто пр именяемых с пособов до лгосрочного ф инансирова ния. Это 

по дтверждают по казатели д инамики ры нка, отраже нные на рису нке 2. 

 

Рис.2 - Ры нок лизинг а по итога м 9 месяце в 2019 год а 

 

Исходя из д анных, отр аженных на д анном рису нке, мы мо жем сказат ь, 

что за 9 мес яцев 2019 го да рынок л изинга возрос н а 58%, по ср авнению с 

пре дыдущим го дом, и дост иг 710 мил лиардов руб лей. При это м следует 

от метить, что н а российско м рынке лиз инга преиму щественное по ложение 

имеет ф инансовый л изинг, неже ли операти вный, что отр ажают данн ые 

рисунка 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3 – Соотношение объе мов финансо вого и опер ативного л изинга за 

9 мес яцев 2019 го да 
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Как видно по д анным рису нка 3, дол я оператив ного лизин га за 9 

мес яцев 2019 го да достигл а 21%. Так же следует от метить, что д анный 

показ атель растёт. Это с видетельст вует о том, что со вре менем объе м 

оператив ного рынка мо жет занимат ь половину и ли даже бо льше полов ины 

всего объе ма рынка л изинга.  

Такое акти вное развит ие рынка л изинга и пр именение е го в роли 

до лгосрочного источ ника финанс ирования объ ясняется н аличием ря да 

особенносте й и преиму ществ, котор ыми обладает ф инансовый л изинг.  

В связи с эт им выделим ос новные пре имущества л изинговой с делки: 

- посредст вом заключе ния лизинго вой сделки л изингополуч атель 

получ ает возмож ность расширить про изводство и н аладить обс луживание 

обору дования без кру пных едино временных собст венных фин ансовых 

затр ат и без пр ивлечения з аемных сре дств, в част ности банко вского 

кре дита; 

 - затраты н а приобрете ние промыш ленного обору дования ра вномерно 

р аспределяютс я на весь сро к действия л изингового до говора; 

- налоговые л ьготы и дру гие инвест иционные пре имущества и 

ст имулы, рас пространяю щиеся на л изинговые о перации, поз воляют 

дого вариваться об аре ндных став ках, по свое му уровню и ногда даже н иже 

ставок те кущего бан ковского про цента; 

- в опреде ленных лиз инговых ко нтрактах аре ндатор получ ает право 

л ьготного пр иобретения аре ндованного и м имуществ а (оборудо вания) по 

о кончании ко нтрактного сро ка лизинго вого договор а; 

- лизинговое ф инансирова ние объект ивно связа но с меньш им риском, 

че м предоста вление бан ковских до лгосрочных ссу д (особенно без 

а декватного обес печения либо г арантии); 

- налоговые л ьготы (есл и таковые пре доставляютс я) частично 

ре ализуются и аре ндодателем. 

- более тес ные контакт ы с произво дителями обору дования соз дают для 

л изингодате лей новые воз можности де лового парт нерства [9, c.127]. 
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При изучен ии долгосроч ных источн иков финанс ирования нере дко 

сопоставляют и ср авнивают т акие понят ия, как «ф инансовый л изинг» и 

«б анковский кре дит». Эти д ве категор ии, как из вестно, яв ляющиеся 

з аёмными источ никами дол госрочного ф инансирова ния, облад ают рядом 

с хожих черт и р азличий, котор ым тоже требуетс я уделить в нимание. В с вязи 

с эти м, приведе м итоги ср авнения эт их двух кате горий в Пр иложении В. 

Методика ср авнения лиз инга и кре дита, а та кже расчет ы, 

осущест вленные по д анной мето дике, будут пре дставлены в трет ьем разделе 

второ й главы да нной выпус кной квалиф икационной р аботы.  

Рассмотрев все от личительные черт ы и особен ности кред ита и 

лизи нга, мы не мо жем точно с казать, ка кой способ до лгосрочного 

ф инансирова ния являетс я наиболее в ыгодным и р ациональны м, так как 

к аждый закл юченный кре дитный дого вор и дого вор лизинг а будет имет ь 

свои особе нности и пре имущества. Но пр и этом, мы мо жем выделит ь ряд 

ситу аций, когд а применен ие договор а лизинга в ыгоднее и 

пре дпочтитель нее, чем з аключение  кре дитного до говора.  К т аковым мож но 

отнести то, что: 

- лизинг требует ме ньших гара нтий, чем пр и кредите, а т акже 

предус матривает бо лее просту ю процедуру офор мления; 

- налогооб лагаемая пр ибыль сокр ащается за счет бо лее быстро го 

отнесен ия -стоимост и имуществ а на себесто имость про дукции; 

- лизинг у меньшает н алог на иму щество за счет ус коренной 

а мортизации; 

- законодате льство о л изинге поз воляет засч итывать НДС е жемесячно 

по мере у платы лизи нговых плате жей, а не в ко нце сделки, к ак при кре дите; 

- применен ие лизинга в ыгоднее, ко гда требуетс я ускоренн ая 

амортиз ация имущест ва с целью д альнейшей про дажи аморт изированно го 

имущест ва [4, c. 39]. 

Лизинг и кре дит, как и дру гие финансо вые инстру менты, име ют 

положите льные и отр ицательные особе нности. Эт и две кате гории уже 
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ш ироко испо льзуются и а ктивно раз виваются н а территор ии нашей стр аны. 

Но, с ледует отмет ить, что ис пользование л изинга все-т аки признаетс я более 

эффективным и в ыгодным дл я мелких и сре дних предпр иятий и 

ор ганизаций. 

На основан ии информа ции, предст авленной в д анном разде ле, мы 

може м сделать с ледующие в ыводы: 

- на сегод няшний ден ь рынок лиз инга имеет хоро шую тенден цию 

развит ия, что част ично подтвер ждает эффе ктивность з аключения 

л изинговых с делок; 

- лизингов ые сделки об ладают рядо м преимущест в и недост атков, 

котор ые, главны м образом, и о пределяют уро вень эффект ивности да нного 

способ а долгосроч ного финанс ирования; 

- наличие дру гих способо в долгосроч ного финанс ирования не 

с пособствуют с нижению эффе ктивности л изинговых о пераций, в с илу 

наличи я исключите льных преи муществ. 

Как правило, в ыводы об эффе ктивности ф инансового л изинга, до лжны 

основ ываться на теорет ических зн аниях. Но в месте с эт им, должна б ыть 

рассмотре на и практ ическая сторо на изучаемо го вопроса. Это му и 

посвя щена втора я глава да нной выпус кной квалиф икационной р аботы.  
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 2. ОЦЕНКА Б ИЗНЕСА ООО « АК БАРС ДРО ЖЖАНОЕ» 

ДРО ЖЖАНОВСКОГО Р АЙОНА РТ  

2.1. Кратк ая экономичес кая характер истика  

 

ООО «Ак Барс Дро жжаное» рас положено в ю го-восточно й части 

Дро жжановского р айона Респуб лики Татарст ан. Центра льная усад ьба 

располо жена в селе Бо льшая Акса н а расстоян ии 20 км от р айонного це нтра 

– сел а Дрожжаное. Юр идический а дрес 42248 2, Республ ика Татарст ан, 

Дрожжа новский ра йон, село Бо льшая Акса, у л. Толстого, до м  На севере 

терр итория хоз яйства гра ничит с зе млями Чува шской Респуб лики. Обща я 

земельна я площадь хоз яйства сост авляет 38974 г а, в том ч исле 36968 г а 

сельскохоз яйственных у годий, паш ни 30214 г а, пастбищ 5050 г а и сенокосо в 

1663 га. 

Организация об щество с о граниченно й ответстве нностью «А к Барс 

Дро жжаное» заре гистрирова на 21 март а 2011 год а по адресу 4 22482, 

Тат арстан Рес публика, Р айон Дрожж ановский, Се ло Большая А кса, улица 

То лстого, 2. Ко мпании был пр исвоен ОГР Н 1111672000 307 и выда н ИНН 

1617004448. Ос новным видо м деятельност и является в ыращивание 

о днолетних ку льтур. Ком панию возг лавляет Ни колаев Вла димир Ивано вич. 

За 2017 го д прибыль ко мпании сост авила 0,997 м лн.руб.  

Дополнительными в идами деяте льности яв ляются: Тор говля опто вая 

непродо вольственн ыми потреб ительскими то варами; тор говля розн ичная в 

нес пециализиро ванных маг азинах; тор говля опто вая пищевы ми продукт ами, 

напит ками и таб ачными изде лиями; выр ащивание зер новых (кро ме риса), 

зер нобобовых ку льтур и се мян маслич ных культур; в ыращивание о вощей, 

бахче вых, корне плодных и к лубнеплодн ых культур, гр ибов и трюфе лей; 

выращ ивание мно голетних ку льтур; выр ащивание проч их плодовы х 

деревьев, куст арников и оре хов; выращ ивание расс ады; живот новодство; 

с мешанное се льское хоз яйство; де ятельность вс помогатель ная в област и 

производст ва сельско хозяйствен ных культур и пос леуборочно й обработк и 
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сельхозпродукции; тор говля опто вая сельско хозяйствен ным сырьем и 

ж ивыми живот ными; торго вля рознич ная пищевы ми продукт ами, напит ками 

и таб ачными изде лиями в спе циализиров анных магаз инах 

Транспортная с вязь изучае мого предпр иятия с ра йонным центро м 

происход ит по асфа льтированно й дорогой Дро жжаное – Бо льшая Акса. 

Преоб ладающими э лементами ре льефа явля ются полог ие склоны. Хоро шо 

выражено отсутст вие симметр ии речных до лин. Налицо про явление 

про цессов как п лоскостной, т ак и линей ной эрозии поч в. 

Главным во дным источ ников в хоз яйстве явл яется река Бу гырлы. За 

счет т алых вод вес ной река в ыходит из бере гов, летом з аметно млеет. Из 

р азрезанност и рельефа рус ло реки си льно извил исто. На терр итории дру гих 

источн иков воды д ля полива нет, озер нет, соз дано неско лько искусст венных 

водое мов. Основ ные грунто вые воды н аходятся н а глубине 2-5 метро в. 

Главное сре дство произ водства – поч вы хозяйст ва имеют оче нь 

сложный сост ав, главны м образом преоб ладают чер ноземы, дер ново-

подзо листые поч вы. 

Наибольшая з афиксирова нная средне месячная те мпература от носиться 

к и юлю (от 20 о до 10о С), самая н изкая в ян варе (от -15 о до -40о С). В зим нее 

время те мпература воз духа может по низится до 41оС ниже нул я, а в лет нее 

время до п люс 39,1оС. 

В целом кл иматические ус ловия изуч аемого хоз яйства бла гоприятны 

д ля осущест вления сел ьскохозяйст венной деяте льности, рост а и развит ия 

всех ра йонированн ых сельско хозяйствен ных культур. 

Анализируемая ко мпания вхо дит в сост ав холдинг а АО «Холд инговая 

ко мпания «Ак Б арс», котор ый являетс я одним из кру пнейших 

ди версифициро ванных хол дингов Рес публики Тат арстан, Росс ийская 

Федер ация. Осно ван в 1998 го ду. Ключевое место в стру ктуре холд инга 

заним ает компле кс агропро мышленных пре дприятий.  

Состав и стру ктуру земе льных угод ий рассмотр им в табли це 2.  
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Таблица 2 – Сост ав и структур а земельны х угодий ООО « Ак Барс 

Дро жжаное» Дрожжановского р айона РТ за 2015 – 201 9 годы 

 

Как видно из т аблицы 2, об щая площад ь земельны х угодий 

пре дприятия сост авляет 37215 г а, площадь се льхозугоди й - 35397 г а. 

Удельны й вес сель хозугодий в стру ктуре земе льных угод ий составл яет 

100%. В сост аве сельхозу годий числ ятся пашни ( 28643 га), се нокосы (166 3 

га) и пастб ища (5050 г а). Наибол ьшую долю в се льхозугоди ях занимают 

п ашни, котор ая составл яет 80,9%. П лощадь зем ли, занято й лесными 

н асаждениям и и водным и объектам и составил а 41 га, что р авно 0.1% 

у дельного вес а в общей п лощади земе льных угод ий. Следует от метить, что 

з а период 2015- 2018 гг об щая земель ная площад ь и площад ь сельхозу годий 

оста вались неиз менными.  

Виды 

угоди й 

Годы В среднем 

по РТ за 

2019 год 
2015 2016 2017 2018 2019 

Пло- 

щадь, 

га 

Струк-

тура, 

% 

Пло- 

щадь, 

га 

Струк-

тура, 

% 

Пло-

щадь, 

га 

Струк

-тура, 

% 

Пло-

щадь, 

га 

Струк

-тура, 

% 

Пло-

щадь, 

Га 

Струк

-тура, 

% 

Пло-

щадь, 

га 

Струк- 

тура, 

% 

Всего 

земе ль 
38974 Х 38974 Х 38406 Х 38406 Х 37215 Х 6556 Х 

в т.ч. 

сел ьхоз-

угоди й 

36968 100 36968 100 36968 100 36968 100 35397 100 6307 100 

Из них  

- пашня 
30214 83,73 30214 81,73 30214 81,73 30214 81,73 28643 80,9 5555 88,0 

пастбища 5050 13,6 5050 13,6 5050 13,6 5050 13,66 5050 14,3 618 9,8 

сеноксы 1663 4,50 1663 4,50 1663 4,50 1663 4,50 1663 4,7 128 2,0 

многолетни

е 

н асаждени

я 

41 0,11 41 0,11 41 0,11 41 0,11 41 0,1 1 0,2 

% распа-

ха нности 
X 83,73 Х 81,73 Х 81,73 Х 81,73 Х 80,9 Х 88,0 
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Специализация х арактеризует про изводствен ное направ ление и 

отр аслевую стру ктуру сельс кохозяйстве нного пред приятия. Пре дставляя 

собо й форму об щественного р азделения тру да, она по казывает, к акие 

отрас ли преобла дают на да нном предпр иятии. 

Наиболее точ но уровень с пециализац ии характер изуется уде льным 

весо м отраслей в стру ктуре товар ной продук ции (табли ца 3). 

Таблица 3 - Стру ктура товар ной продук ции в ООО «Ак Барс 

Дро жжаное» Дро жжановского района РТ з а 2015 – 201 9 годы 

Виды товар ной 

продук ции 

Структура то варной про дукции, % В среднем з а 

2015-201 9 годы 2015 2016 2017 2018 2019 

Зерно 29,25 27,98 39,50 31,44 34,39 32,87 

Сахарная с векла 11,97 13,82 8,26 14,91 12,32 12,26 

Прирост КРС 15,04 16,71 11,63 9,99 11,34 12,59 

Молоко 43,74 41,49 40,61 43,66 41,95 42,28 

ИТОГО  100 100 100 100 100 100 

 

Из таблицы 3 в идно, что в ООО «Ак Барс Дро жжаное» 

Дро жжановского района РТ наибольши й удельный вес в стру ктуре товар ной 

продук ции в сред нем за 5 лет з анимают: мо локо и мясо К РС – 54,87 %, зер но 

–32,87%, н а третьем месте с ахарная све кла – 12,26 %. Ис ходя из расчето в 

структур ы товарной про дукции, за п ять лет мо жно опреде лить, что ООО 

« Ак Барс Дро жжаное» Дро жжановского р айона имеет с пециализац ию - 

молоч ное скотово дство с раз витым зерно производст вом. 

На основе д анных табл ицы 3, испо льзуя форму лу, предло женную 

профессоро м И.В.Попо вичем, опре делим урове нь (степен ь) специал изации:  

Кс = 100 / (Pi (2 i - 1)), где                                                                (1) 

Кс – коэфф ициент спе циализации;  

 Pi – удельны й вес каждо й отрасли в стру ктуре товар ной продук ции; 

 i – порядко вый номер в ида товарно й продукци и в ранжиро ванном ряду 

по у дельному весу в сто имости тов арной проду кции, начи ная с наив ысшего.  

Величина коэфф ициентов в и нтервалах до 0, 20 свидете льствует о 

с лабом уров не специал изации хоз яйств, от 0, 20-0,40 – о сре днем, от 0,40-
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0,60 – о высоко м, и от 0,60 – о г лубоком уро вне специа лизации. 

Кс=100 / (54,87 ( 2*1-1)+32,87 ( 2*2-1)+12, 26 (2*3-1)=0,47 

Из проведе нного расчет а видно, что ве личина коэфф ициента 

спе циализации в и нтервалах от 0,40 до 0,60 с видетельст вует о высо ком 

уровне с пециализац ии ООО «Ак Б арс Дрожжа ное».  

 Важная рол ь в обеспече нности высо ких результ атов произ водства 

пр инадлежит сре дствам про изводства. Уро вень обеспече нности 

пре дприятия ос новными фо ндами хара ктеризуетс я показате лями 

фондоос нащённости и фо ндовооружё нности. По вышение эт их показате лей, 

а так же улучшен ия качеств а фондов, не посредстве нно оказыв ает 

воздейст вие на пов ышение эффе ктивности про изводства. Р ассмотрим 

д анные об эт их показате лях в табл ице 4. 

Таблица 4 – Уро вень фондоос нащенности и фо ндовооруже нности 

тру да в ООО «Ак Барс Дро жжаное» Дро жжановского района РТ з а 2015 – 

201 9 годы 

Показатели 

Годы 
В сред-

нем по РТ 

з а 2019 

год 
2015 2016 2017 2018 2019 

Среднегодовая сто имость 

осно вных произ водственны х 

фондов се льскохозяйст венного 

наз начения-все го, тыс.руб. 

353372 395564 417155 435396,5 438318 342706 

Площадь 

се льскохозяйст венных уго дий-

всего, г а 

36968 36968 36968 36968 35397 6307 

Среднегодовая ч исленность 

р аботников, з анятых в 

се льскохозяйст венном 

про изводстве, че л. 

652 593 574 521 506 96 

Фондооснащенность, н а 100 га 

се льхозугоди й,тыс.руб. 
1128,4 1070,0 1128,4 1177,8 1238,3 5434 

Фондовооруженность тру да, на 

1 р аботника, т ыс.руб. 
541,9 616,5 726,7 835,7 866,2 3585 

 

Из таблицы 4 в идно, что по казатель фо ндооснащен ности ООО « Ак 

Барс Дро жжаное» Дро жжановского р айона РТ и меет тенде нцию увеличе ния. 

Так, в 201 9 году по ср авнению с 2015 го дом он уве личился на 10 9,9 тыс.руб, 
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что состав ляет 8,9 пу нкта. Показ атель фондо вооруженност и труда ООО « Ак 

Барс Дро жжаное» та кже имеет те нденцию к у величению. Т ак, в 2019 го ду по 

срав нению с 2015 го дом он уве личился на 3 24,3 тыс.руб., о днако все же 

н иже среднерес публиканско го показате ля на 2718,8 т ыс.руб.  

Увеличение р ассматривае мых показате лей произо шло за счет 

у величения сто имости осно вных произ водственны х фондов 

се льскохозяйст венного наз начения за р ассматривае мый период, у меньшения 

п лощади сел ьскохозяйст венных уго дий на 1571 г а и уменьше ния 

числен ности работ ников, зан ятых в сел ьскохозяйст венном про изводстве н а 

15 чел. По ср авнению со сре днереспубл иканскими д анными за 201 9 год 

расс матриваемые в т аблице 4 по казатели н иже, так фо ндооснащен ность 

ООО « Ак Барс Дро жжаное» ни же в 4 раз а. Следовате льно, ООО « Ак Барс 

Дро жжаное» имеет бо лее низкие по казатели фо ндоообеспече нности, че м 

республи канские.  

Уровень раз вития матер иально-тех нической б азы сельско го хозяйст ва во 

мног их случаях по лностью за висит от то го, обеспече ны ли 

сельс кохозяйстве нные предпр иятия энер гетическим и ресурсам и и технико й. 

Обеспече нность сел ьского хоз яйства энер горесурсам и определяетс я 

показате лями энергоос нащенности и э нерговоору женности. Р ассмотрим 

по казатели обес печенности изуч аемого пре дприятия э нергоресурс ами 

(табли ца 5) 

По сравнен ию со сред нереспубли канскими д анными за 201 9 год 

энер гооснащенност ь в ООО «А к Барс Дро жжаное» ни же на 12,2 про центных 

пу нкта, энер говооружен ность труд а ниже соот ветственно н а 15,1 

про центных пу нкта. Следо вательно, изуч аемая орга низация имеет ме нее 

высокие по казатели обес печенности э нергетичес кими ресурс ами.  

Одним из в ажнейших ус ловий для ус пешного ве дения хозя йства 

являетс я обеспече нность тру довыми ресурс ами.  
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Таблица 5 – Уро вень энергоос нащенности и э нерговоору женно-сти 

тру да в ООО « Ак Барс Дро жжаное» Дро жжановского р айона РТ з а 2015 – 

201 9 годы 

Показатели 

Годы В сред-

нем по 

РТ з а 

2019 г. 
2015 2016 2017 2018 2019 

Сумма энер гетических 

мо щностей -все го л.с. 
40204 37793 37793 34554 38218 8088 

Площадь па шни-всего, г а 30214 30214 30214 30214 28643 5555 

Число сред негодовых 

р аботников, че л. 
722 664 641 521 550 96 

Энергооснащенность в 

р асчете на 100 г а пашни, л.с. 
133,1 125,1 125,1 114,4 133,4 145,6 

Энерговооруженность тру да в 

расчете н а 1 работн ика, л.с. 
61,7 63,7 65,8 66,3 69,5 84,6 

 

Трудовые ресурс ы сельского хоз яйства - это ч асть сельс кого 

населе ния, облад ающая знан иями и опыто м работы в се льскохозяйст венных 

отр аслях и способ ная занимат ься общест венно полез ной деятел ьностью. 

Обес печенность хоз яйства рабоче й силой рассч итаем в таб лице 6. 

Таблица 6 – Годовой за пас труда и уро вень его ис пользовани я в ООО 

«Ак Барс Дро жжаное» Дро жжановского р айона РТ за 2015 – 201 9 годы 

Показатели 
Годы 

В сред-

нем по 

РТ з а 

2019 год 2015 2016 2017 2018 2019 

Число сред негодовых 

р аботников, че л. 
722 664 641 574 550 102 

Годовой за пас труда, т ыс. 

чел.-ч ас. 
1277,9 1162,3 1125,1 1044,7 1058,0 196,3 

Фактически отр аботано, т ыс. 

чел.-ч ас. 
1612 1416 1329 1188 1068 225,6 

Уровень ис пользовани я 

запаса тру да, % 
122,7 117,2 113,9 113,7 100,8 102,2 

 

Таким образо м, из данных т аблицы 6, в идим, что по казатели с 2015 

го да по 2019 го д, за искл ючением уро вня использо вания запас а труда, и меет 

тенде нцию спада. Ср авнивая по казатели со сре дними показ ателями по РТ, 
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можно сдел ать выводы о то м, что сре днегодовое ч исло работ ников 

хозя йства боль ше на 448 че л., запас тру да больше н а 861,7 тыс. че л.-час., но 

уро вень испол ьзования з апаса труд а меньше н а 1,4 проце нтных пункт а, на 

пред приятии про исходит перер аботка на 0,8 про центных пу нкта. 

Для того, чтоб ы убедитьс я в достовер ности и по лноте оцен ки 

достигнуто го уровня э кономическо й эффектив ности произ водства в 

се льскохозяйст венных пре дприятиях про веряют с по мощью приме нения 

систе мы учета, котор ые характер изуют испо льзование ос новных факторо в 

сельскохоз яйственного про изводства, то ест ь, земли, ос новных 

про изводствен ных фондов, тру довых ресурсо в и произво дственных з атрат. 

Расчет по казателей э кономическо й эффектив ности сельс кохозяйстве нного 

произ водства в ООО « Ак Барс Дро жжаное» Дро жжановского р айона РТ 

по казан в таб лице 7. 

Финансовые резу льтаты деяте льности пре дприятия х арактеризу ются 

суммо й полученно й прибыли и уро внем рентабе льности. В ус ловиях 

рыноч ной эконом ики прибыл ь является в ажнейшим по казателем 

эффе ктивности р аботы пред приятия, источ ником его ж изнедеятел ьности. 

Рост пр ибыли созд ает финансо вую основу д ля осущест вления рас ширенного 

вос производст ва предпри ятия и удо влетворени я социальн ых и 

матер иальных потреб ностей учре дителей и р аботников. Ор иентируясь н а 

получение пр ибыли пред приятий, я вляется не мало важны м  условие м для их 

ус пешной пре дпринимате льской деяте льности. 
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Таблица 7 – По казатели э кономическо й эффектив ности 

сельскохозяйственного производст ва в ООО «Ак Барс Дро жжаное» 

Дрожжановского района РТ з а 2015 – 201 9 годы 

Показатели 

Годы В 

среднем 

по РТ з а 

2019 год 
2015 2016 2017 2018 2019 

Стоимость в аловой про дукции в 

р асчете на: 

-100 га со измеримой п ашни, тыс. 

руб. 

199,6 198,4 225,3 146,3 156.3 69,2 

-1 среднего дового работ ника, тыс. 

руб. 
9,3 9,8 12,2 15,0 16.4 45,7 

-100 рубле й основных 

про изводствен ных фондов, руб. 
2,3 2,0 2,1 3,2 4.3 1,3 

-100 рубле й издержек 

про изводства, руб. 
8,9 9,4 9,6 1,7 1.9 1,9 

Сумма вало вого доход а в расчете 

н а: 

-100 га со измеримой п ашни, тыс. 

руб. 

6741,2 7951,2 5720,1 3601,7 3987.4 688,8 

-1 среднего дового работ ника, тыс. 

руб. 
572,4 831,2 631,2 459,7 651.3 454,4 

-100 рубле й основных 

про изводствен ных фондов, руб. 
72,1 91,2 85,6 79,6 80.2 12,7 

-100 рубле й издержек 

про изводства, руб. 
55,2 58,3 52,3 43,1 42.3 18,7 

Сумма приб ыли (убытк а) в расчете 

н а: 

-100 га со измеримой п ашни, тыс. 

руб. 

26,6 48,5 39,6 10,8 18.6 268,3 

-1 среднего дового работ ника, тыс. 

руб. 
3,8 6,2 5,5 1,6 4.6 177,0 

-100 рубле й основных 

про изводствен ных фондов, руб. 
0,9 1,3 1,0 0,2 1.3 4,9 

-100 рубле й издержек про изводства, 

руб. 
6,8 0,7 0,5 0,1 0.5 7,3 

Уровень ре нтабельност и 

(убыточност и), % 
0,7 1,2 0,5 0,1 0,2 10,8 

 

Как видно из т аблицы 7 ООО « Ак Барс Дро жжаное» прос леживается 

с ледующая те нденция: с падов и ск ачков. Одн ако данные по казатели, 

о пределяющие ф инансовые резу льтаты орг анизации н иже средни х значений 

по РТ. В с вязи с уве личением су ммы валово го дохода и пр ибыли имеет 



 
 

35 

 

тенденцию  по вышения и уро вень рентабе льности. Н ачиная с 2016 го да 

уровень ре нтабельност и  в ООО « Ак Барс Дро жжаное» его з начение 

зн ачительно у меньшается. Н аилучшее з начение ре нтабельност и 

зафиксиро вано в 2016 го ду на уров не 1,2 пун кта что на 9,6 про центных 

пу нкта меньше з начения сре дних по РТ. 

В целом мо жно сказат ь, что хоз яйство относ ится к чис лу рентабе льных 

хозя йств. Одна ко для под держания уро вня рентабе льности и д ля 

дальней шего его по вышения необ ходимо сле дить за росто м валовой 

про дукции и с нижением з атрат на ее про изводство и ре ализацию. А т акже 

использовать воз можности н аучно-техн ического про цесса, вне дрить 

комп лексную ме ханизацию, пр именять дост ижения нау ки. 

 

2.2 Анализ фин ансового состо яния 

 

Работа по а нализу фин ансового состо яния позво ляет выявит ь сильные 

и с лабые сторо ны компани и, выбрать пр авильный пут ь к наилуч шему ее 

раз витию и доб иться знач ительного рост а доходов. В резу льтате ком пания 

сможет по нять прави льность выбр анных мето дов ведени я финансово й 

политики и с корректиро вать их, ес ли это требуетс я. Источни ком 

необхо димой инфор мации служ ит финансо вая (бухга лтерская) отчет ность. 

Ликвидность б аланса - это сте пень покрыт ия обязате льств 

пред приятия та кими актив ами, срок пре вращения котор ых в денеж ные 

средст ва соответст вует сроку по гашения об язательств.  

На предпри ятии наблю дается тен денция рост а быстро ре ализуемых 

а ктивов, то ест ь с каждым го дом растет деб иторская з адолженност ь. За 

данн ый период з начительно у величились до лгосрочные и посто янные 

обяз ательства.  

Чтобы выяс нить, способ но ли пред приятие рас платиться з а свои 

обяз ательства, необ ходимо рассч итать коэфф ициенты ли квидности. 
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Таблица 8 – А нализ ликв идности ба ланса в ООО « Ак Барс 

Дро жжаное» Дро жжановского р айона РТ (т ыс.руб.) з а 2019 год 

АКТИВ 

2019 г. 

ПАССИВ 

2019 г. 

Платежный 

из лишек 

(недост ача) 

На 

начало 

пер иода 

На 

конец 

перио да 

На 

начало 

пер иода 

На 

 конец 

пер иода 

На 

начало 

пер иода 

На 

 конец 

пер иода 

Наиболее 

л иквидные 

а ктивы 

(А1) 

97885 846596 

Наиболее 

сроч ные 

обязате льс

тва (П1) 

330502 1119596 -232617 -273000 

Быстро 

реализуем

ые а ктивы 

(А2) 

532476 1037858 

Краткосроч

ные 

п ассивы 

(П2) 

2371 901476 530105 136382 

Медленно 

ре ализуем

ые а ктивы 

(А3) 

869343 1082231 

Долгосроч

ные 

п ассивы 

(П3) 

1047194 794338 -177851 -287893 

Трудно 

реализуем

ые а ктивы 

(А4) 

183779 210785 

Постоянны

е п ассивы 

(П4) 

361057 362060 -177278 
-151275 

 

Баланс 1683483 3177470 Баланс 1683483 3177470 Х Х 

 

1. Коэффиц иент текуще й ликвидност и, указыва ющий на 

обес печенность ор ганизации сре дствами дл я оплаты об язательств н а 

протяжен ии года и о пределяемы й так: 

К1 = (А1 + А2 + А3) / (П1 + П2)                                                                   ( 2)  

Нормой явл яется значе ние в интер вале от 1 до 2. Пре вышение от метки 

2 св идетельствует о нер ациональност и в распре делении сре дств, а 

коэфф ициент ниже 1 го ворит об и х нехватке. 

2. Коэффиц иент быстро й ликвидност и устанавл ивает долю 

обес печения за долженност и ликвидны ми активам и за исключе нием ТМЦ, и 

исч исляется по фор муле: 

К2 = (А1 + А2) / (П1 + П2)                                                                            ( 3) 

Приемлемым сч итают показ атель в интер вале 0,7 - 1,5; 
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3. Коэффиц иент абсол ютной ликв идности выч исляют, ес ли надо 

уз нать какую ч асть долго в перед кре диторами ко мпания может по крыть 

неме дленно: 

К3 = А1 / (П1 + П2)                                                                                       (4) 

Стабильное состо яние компа нии этот по казатель х арактеризует, ес ли 

он не н иже критичес кого уровн я 0,2. 

4. Совокуп ное значен ие ликвидност и рассчиты вают для о пределения 

ко мплексной о ценки плате жеспособност и предприят ия. 

К4 = (А1 + 0,5 х А2 + 0,3 х А3) / (П1 + 0,5 х П2 + 0,3 х П3)                       (5) 

Расчет это го значени я использу ют при оце нке колеба ний финансо вой 

ситуац ии фирмы и пр инимают во в нимание пр и подборе ко мпанией 

ко нтрагента. Нор мальным яв ляется значе ние 1 и вы ше.  

Таблица 9 – Коэфф ициенты ли квидности ООО « Ак Барс Дро жжаное» 

Дро жжановского р айона РТ з а 2015 – 201 9 годы 

Показатель  Годы 

2015 2016 2017 2018 2019 

Коэффициент те кущей ликв идности 1,71 2,13 3,91 4,51 1,47 

Коэффициент б ыстрой лик видности 0,44 0,41 0,75 2,91 0,95 

Коэффициент абсо лютной 

лик видности 
0,21 0,03 0,001 0,29 0,42 

Совокупное з начение ли квидности 0,55 0,61 0,80 0,97 0,93 
 

 

По данным т аблицы 9 мо жно сделат ь следующие в ыводы:  

коэфф ициент теку щей ликвид ности имеет те нденцию рост а, с 2015 го да по 

2018 го ды, этот по казатель пре высил норм ативное зн ачение, это го ворит о 

нер ационально м использо вании средст в; коэффиц иент быстро й 

ликвидност и имел нор мативное з начение в 2017 го ду,  это оз начает, что 

пре дприятие в состо янии покрыт ь свои наибо лее срочные и кр аткосрочные 

об язательств а; коэффиц иент абсол ютной ликв идности по казывает, что 

пре дприятие в с илах покрыт ь лишь 29% с воих долго в немедлен но; в цело м 

ликвидност ь  ниже нор мативного з начения за счет у величения до лгосрочных 

об язательств.  

Платежеспособность – это способ ность пред приятия свое временно и в 
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по лном объеме по гашаться с вои обязате льства пере д заемщика ми. 

Платежеспособность о пределяет ф инансовое состо яние, в резу льтате 

сни жение уров ня платежес пособности пр иводит к у величению р иска 

банкротст ва предпри ятия. Для о ценки фина нсового состо яния испол ьзуют 

коэфф ициенты пл атежеспособ ности, даю щие количест венную 

хар актеристику пре дприятия. 

1. Коэффициент обес печенности собст венными сре дствами  

K1=(П4-А4)/(A1+A2+A3)                                                                            (6) 

Коэффициент обес печенности собст венными сре дствами показывает, 

до лю оборотн ых активов ко мпании, фи нансируемы х за счет собст венных 

сре дств предпр иятия. Нор мальное зн ачение бол ьше или ра вно 0,1.  

2. Коэффиц иент маневре нности кап итала  

К2=А3/[(А1+А2+А3)-(П1+П2)]                                                                   (7) 

Коэффициент м аневренност и показывает, с пособность пре дприятия 

по ддерживать уро вень собст венного оборот ного капит ала и попо лнять 

оборот ные средст ва в случае необ ходимости з а счет собст венных 

источ ников,реко мендован в пре делах от 0. 2-0.5. 

Относительные по казатели, х арактеризу ющие финансо вую 

независ имость: 

1. Коэффициент а втономии показывает до лю активов 

ор ганизации, котор ые покрыва ются за счет собст венного ка питала 

(обес печиваются собст венными источ никами фор мирования). 

Ост авшаяся до ля активов по крывается з а счет зае мных средст в. 

Нормати вное огран ичение Ка > 0.5. Чем выше з начение коэфф ициента, те м 

лучше финансовое состояние компании. Коэффицие нт предпри ятия ниже 

нор мативного по казателя, а з начит лишь м алая часть а ктивов покр ывается за 

счет собст венного ка питала. 

2. Коэффициент ф инансовой усто йчивости показывает, к акая часть 

а ктива фина нсируется з а счет усто йчивых источ ников, то ест ь долю тех 

источ ников фина нсирования, котор ые организ ация испол ьзует в свое й 

http://1-fin.ru/?id=281&t=59
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деятельност и больше го да. Рекоме ндуемое зн ачение не ме нее 0,75, 

коэффициент гор аздо ниже ре комендуемо го значени я, это выз ывает трево гу 

за усто йчивость ко мпании. 

3.  Коэффицие нт финансо вой активност и– показыв ает, сколь ко 

заемных сре дств предпр иятие прив лекает на 1 руб ль собстве нного капит ала, 

норма ме нее или ра вно 1. 

4. Коэффициент обес печенности собст венными сре дствами, 

характеризует сте пень обеспече нности пре дприятия собст венными 

оборот ными средст вами, необ ходимую дл я финансово й устойчивост и. 

Значение д анного коэфф ициента до лжно быть ме ньше 0,7. Пре вышение 

ук азанной гр аницы означ ает зависи мость орга низации от в нешних 

источ ников средст в, потерю ф инансовой усто йчивости ( независимост и). 

5. Коэффициент ф инансирова ния показывает, в к акой степе ни активы 

пре дприятия сфор мированы з а счет собст венного ка питала, и н асколько 

пре дприятие нез ависимо от в нешних источ ников фина нсирования. Величина 

коэфф ициента фи нансирован ия меньше е диницы (бо льшая част ь имуществ а 

предприят ия сформиро вана из зае мных средст в), то это мо жет говорит ь об 

опасност и неплатежес пособности и з атруднить по лучение кре дита. 

Таблица 10 – Относител ьные показ атели, хар актеризующ ие 

финансо вую независ имость ООО « Ак Барс Дро жжаное» Дро жжановского 

р айона РТ з а 2015 – 201 9 годы 

Показатель   Формула расчет а Годы 

2015 2016 2017 2018 2019 

Коэффициент а втономии Ка=СК/ВБ   0,07 0,34 0,27 0,20 0,11 

Коэффициент ф инансовой 

усто йчивости 

Кфу=(СК+ДК)/ВБ 0,51 0,61 0,77 0,81 0,36 

Коэффициент ф инансовой 

а ктивности 

Кфа=ЗК/СК   14 1,95 2,65 3,90 7,9 

Коэффициент обес печенности 

собст венными сре дствами 

Косс=(CK-

ВА)/ОА 

-0,14 0,2 0,14 0,11 0,05 

Коэффициент ф инансирова ния Кф= СК/ЗК 0,07 0,5 0,38 0,26 0,13 

 

По данным т аблицы 10 мо жно утверж дать, что до ля собстве нного 

капит ала начина я с 2016 го да уменьшаетс я, лишь 20% а ктивов  по крываются 
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собст венными сре дствами, те м не менее с 2017 го да предпри ятие стало 

бо лее устойчивой з а счет зае мных средст в.  Коэффи циент фина нсовой 

акт ивности по казывает, 3, 9 руб. зае мных средст в предприят ие привлек ает на 

1 руб ль собстве нного капит ала. Коэфф ициент фин ансировани я дает пон ять, 

что бо льшая част ь имуществ а предприят ия сформиро вана из зае мных 

средст в. 

Показатели ф инансовых резу льтатов хар актеризуют абсо лютную 

эффе ктивность хоз яйствовани я предприят ия. Важней шими из ни х являются 

по казатели пр ибыли, котор ая в услов иях рыночно й экономик и составляет 

ос нову эконо мического р азвития пре дприятия. 

 Прибыль это де нежное выр ажение осно вной части де нежных 

нако плений, соз даваемых пре дприятиями л юбой формы собст венности. 

Цель предпр инимательс кой деятел ьности - не то лько получе ние 

прибыл и, но и обес печение высо кой рентабе льности хоз яйственной 

де ятельности. В от личие от абсо лютного по казателя пр ибыли, 

рент абельность - от носительны й показате ль и показ ывает степе нь 

доходност и предприят ия. Рентабе льность отр ажает урове нь прибыль ности 

относ ительно опре деленной б азы. Предпр иятие рент абельно, ес ли суммы 

в ыручки от ре ализации про дукции дост аточно не то лько для по крытия 

затр ат на произ водство и ре ализацию, но и д ля образов ания прибы ли. 

Показате ли рентабе льности из меряют дохо дность пре дприятия с р азличных 

поз иций и гру ппируются в соот ветствии с и нтересами уч астников 

э кономическо го процесс а. Они явл яются важн ыми характер истиками 

ф акторной сре ды формиро вания приб ыли и дохо да предпри ятия. По это й 

причине о ни служат об язательным и элемента ми сравните льного ана лиза и 

оце нки финансо вого состо яния предпр иятия. При а нализе про изводства 

по казатели ре нтабельност и использу ются как и нструмент и нвестицион ной 

полити ки и ценообр азования. 

Анализ рент абельности поз воляет оце нить способ ность пред приятия 

пр иносить до ход на вло женный в не го капитал. Пр и расчете коэфф ициентов 
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ре нтабельност и для оцен ки экономичес кого эффект а можно со поставлять 

р азмер получе нной прибы ли с велич иной ресурсо в или затр ат. 

Таблица 11 – По казатели ре нтабельност и ООО «Ак Б арс Дрожжа ное» 

Дрожж ановского р айона РТ з а 2015 – 201 9 годы 

Показатели  Годы Изменение 

201 9 к 

2018, % 
2015 2016 2017 2018 2019 

Рентабельность по ч истой приб ыли 0,78 

 

1,17 

 

0,63 

 

0,17 

 

0,19 

 

15,9 

 

Рентабельность по ос новной 

деяте льности 

-10,81 

 

-6,69 

 

3,17 

 

-3,34 

 

1,13 

 

133,9 

 

Рентабельность по в аловой приб ыли -7,74 

 

0,05 

 

11,42 

 

-3,34 

 

2,44 

 

173,1 

 

Рентабельность те кущих затр ат -10,03 

 

-6,70 

 

3,57 

 

-3,23 

 

1,16 

 

135,9 

 

 

Из таблицы 11 в идно, что в 201 9 году по ср авнению с 2018 го дом 

предпр иятие работ ало более эффе ктивно, и поэто му многие по казатели 

ре нтабельност и несколько из менили сво и значения в сторо ну увеличе ния. 

Таким образо м, компани я ООО «Ак Б арс Дрожжа ное» осущест вляет 

свою де ятельность в се льскохозяйст венной сфере и з анимается 

пре имуществен но выращив анием одно летних кул ьтур. Анал из абсолют ных 

эконом ических по казателей в ыявил некотор ые негатив ные момент ы в 

деятел ьности ком пании, в ч астности рез кий рост з аемных сре дств, 

ежего дное сниже ние показате ля чистой пр ибыли.  

 

2.3 Оценка с истем бухг алтерского учет а и  внутре ннего контро ля  

 

Бухгалтерский учет в ООО « Ак Барс Дро жжаное» осу ществляетс я 

бухгалтер ией, являю щейся самосто ятельным стру ктурным по дразделение м 

данной ор ганизации. Бу хгалтерия осу ществляет учет все х совершен ных 

фактов хоз яйственной ж изни и систе матизирует по лученные резу льтаты в 

бу хгалтерско й (финансо вой) отчет ности. Бух галтерией осу ществляетс я 

бухгалтерс кий и нало говый учет ы. На бухг алтерию воз ложены ана лиз и 
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обоб щение резу льтатов ан ализа, а т акже предст авление дире ктору ООО « Ак 

Барс Дро жжаное» инфор мации, необ ходимой дл я принятия у правленчес ких 

решений, р азработки до лгосрочных и кр аткосрочны х финансов ых планов.  

В бухгалтер ии ООО «Ак Б арс Дрожжа ное» работ ают пять бу хгалтеров 

и к ассир: гла вный бухга лтер, бухг алтер по з аработной п лате, бухг алтер по 

ж ивотноводст ву, бухгалтер по р астениеводст ву, бухгалтер по ме ханизации. 

Д ля каждого р аботника бу хгалтерии в це лях разгра ничения по лномочий 

р аботников, о пределения и х прав и об язанностей сост авлены дол жностные 

и нструкции. О ни составле ны главным бу хгалтером и ут верждены 

ру ководителе м предприят ия. 

Далее предст авим структуру бу хгалтерии в ООО « Ак Барс 

Дро жжаное». 

Руководителем пре дприятия я вляется В. И. Николае в, главным 

бу хгалтером - А.Ф. Х асиятова. Ответственность з а организа цию 

бухгалтерс кого учета в хоз яйстве, а т акже соблю дение зако нодательст ва при 

выпо лнении факто в хозяйстве нной жизни несет ру ководитель ООО « Ак 

Барс Дро жжаное» . В е го обязанност и входит соз дание необ ходимых 

ус ловий для пр авильного ве дения бухг алтерского учет а, выполне ния всеми 

по дразделени ями и служб ами, работ никами пре дприятия, и меющими 

от ношение к учету, требо ваний глав ного бухга лтера относ ительно пор ядка 

оформ ления и пре дставления д ля учета до кументов и с ведений.  

Главный бу хгалтер наблюдает и ко нтролирует соб ытия, изуч ает их 

сущ ность и опре деляет их к ак экономичес кие явлени я, составл яет 

бухгалтерс кую (финансо вую) отчет ность, гото вит специа льные обзор ы. Она 

несет от ветственност ь за веден ие бухгалтерс кого учета, с воевременное 

пре доставление по лной бухга лтерской отчет ности. Гла вным бухга лтером 

А.Ф. Хаси ятовой разрабаты ваются пра вила докуме нтооборота, те хнология 

обр аботки учет ной информ ации, ее хр анение и с писание. 

Бухгалтер по з аработной п лате отраж ает на счет ах бухгалтерс кого 

учета о перации по учету з аработной п латы, произ водит начис ление нало гов, 
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возни кающих на д анном участ ке.  Подгот авливает д анные по 

соот ветствующе му участку бу хгалтерско го учета д ля того,  чтоб ы составит ь 

отчетность, от вечает за  фор мирование, ве дение и хр анение баз ы данных 

бу хгалтерско й информац ии, вносит корре ктировки в с правочную и 

нор мативную и нформацию, котор ая используетс я при обработ ке данных. 

Бухгалтер по р астениеводст ву  выполн яет работу по ве дению 

бухг алтерского учет а сельскохоз яйственных зе мель, посе вов, имущест ва, 

обязате льств и хоз яйственных. Осу ществляет пр ием и контро ль первично й 

документ ации по соот ветствующи м участкам бу хгалтерско го учета и 

по дготавливает и х к счетно й обработке.  

Бухгалтер по ж ивотноводст ву  выполн яет работу по ве дению 

бухг алтерского учет а животных, мо лодняка, и мущества, об язательств и 

хоз яйственных о пераций (учет ОС, Т МЦ, затрат н а выращива ние, откор м, и 

произ водство, ре ализацию про дукции, резу льтатов хоз яйственно-

ф инансовой де ятельности, р асчеты с пост авщиками и з аказчиками, а т акже 

за пре доставленн ые услуги и т. д.). Прини мает участ ие в разработ ке и 

осущест влении меро приятий, н аправленны х на соблю дение фина нсовой 

дис циплины и пр авильного ис пользовани я средств хоз яйства. Осу ществляет 

пр ием и контро ль первично й документ ации по соот ветствующи м участкам и 

гото вит их к счет ной обработ ке и отраж ает на счет ах бухгалтерс кого учета.  

Ответственность з а формиров ание и содер жание учет ной полити ки 

несет ру ководитель ор ганизации, а не г лавный бух галтер. В ООО « Ак Барс 

Дро жжаное» фор мирует учет ную полити ку главный бу хгалтер, а 

ру ководитель л ишь ее утвер ждает. 

Изучаемое пре дприятие ру ководствуетс я действую щим Планом счето в 

бухгалтерс кого учета ф инансово-хоз яйственной де ятельности 

а гропромышле нных орган изаций, ут вержденный Пр иказом Мин истерства 

се льского хоз яйства РФ от 1 3 июня 2001 г. №654. Н а основе т ипового пл ана 

счетов р азработан р абочий пла н счетов. 

Учет в ООО « Ак Барс Дро жжаное» авто матизирова н с использо ванием 
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про граммы «1С: Бу хгалтерия 8. 3».  

Внутренний ко нтроль в ООО « Ак Барс Дро жжаное» осу ществляетс я в 

текущем фор мате в про цессе веде ния бухгалтерс кого учета, а т акже 

перио дического ко нтроля путе м проведен ия инвентар изации. В с истему 

внутр ихозяйстве нного контро ля входит соот ветствующее хр анение 

дене жных средст в, материа лов, проду кции.  

Важную рол ь в процессе до кументооборот а, в общем, ве дения 

бухг алтерского учет а играет пер вичная доку ментация. Посре дством 

пер вичных доку ментов осу ществляетс я предварите льный, теку щий и 

после дующий контро ль.  

Предварительный ко нтроль осу ществляетс я в момент по дписания 

до кумента и я вляется од ним из гла вных моменто в во внутр ихозяйстве нном 

контро ле для устр анения в учете нез аконных опер аций.  Обыч но он 

прово дится дире ктором, его з аместителе м, руковод ителем подр азделения, 

г лавным бух галтером. З десь провер яется зако нность, це лесообразност ь 

совершае мых операц ий, а также корре ктность ре квизитов. 

Текущий ко нтроль осу ществляетс я в момент со вершения о пераций, а 

т акже при пр иеме докуме нтов и отр ажении их в ре гистрах бу хгалтерско го 

учета. Н апример, пр и приеме и ли выдаче де нежных сре дств, матер иальных 

це нностей и дру гие.  

При провер ке лизинго вых операц ий следует и меть в виду, что и х учет 

рег ламентируетс я Приказом М инистерств а финансов РФ «Об отр ажении в 

бу хучете опер аций по до говору лиз инга», а т акже Метод ическими 

ре комендация ми по приме нению план а счетов бу хгалтерско го учета 

ф инансово-хоз яйственной де ятельности а гропромышле нных орган изаций. 

Суть лизин говой сдел ки в том, что л изингодате ль приобрет ает 

лизинго вое имущест во для лиз ингополучате ля и перед ает его в по льзование 

з а лизингову ю плату. От ношения ме жду лизинго дателем и 

л изингополуч ателем стро ятся на ос нове договор а лизинга, котор ый должен 

б ыть провере н  контрол ьными служб ами на пре дмет соблю дения всех 
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о пределенны х в нем по ложений. В соот ветствии с до говором лиз инга 

лизин говое имущест во может уч итываться л ибо на бал ансе у лиз ингодателя, 

либо на ба лансе у лиз ингополучате ля. Тест про верки коррес понденции по 

л изинговому и муществу пре дставлен в пр иложении Г. 

При проведе нии же расчето в с разным и дебитора ми и кредитор ами 

необхо димо убедит ься в реал ьности эти х задолжен ностей. 

Так, соглас но отрасле вому плану счето в к счету 76 мо гут открыв ать 

субсчет 76-8 « Расчеты по л изинговым и аре ндным обяз ательствам», котор ый 

отражает д вижение аре ндной плат ы и лизинго вых платеже й. Этот субсчет 

ис пользуется д ля учета р асчетов у аре ндатора, аре ндодателя, 

л изингополуч ателя и лиз ингодателя. 

В ходе про верки необ ходимо уст ановить: 

­правомерность ис пользовани я счета 76 д ля отражен ия расчето в; 

­правильность р асчетов за по лученные по до говору лиз инга основ- ные 

средст ва (наличие до говоров, пр авильность о ценки прод анных или 

ку пленных ос новных сре дств, сост авленной коррес понденции счето в и т.д.); 

­правильность сост авления бу хгалтерски х проводок по р асчетам с 

деб иторами и кре диторами; 

­правильность ве дения анал итического учет а по счета м 73, 76; 

­соответствие з аписей ана литического учет а по счету 76 з аписям в 

жур нале-ордере № 8, Г лавной кни ге и балансе. 

Подводя ито г по анализу с истемы бух галтерского учет а в хозяйст ве, 

можно о ценить ее к ак систему в ысокой наде жности и эффе ктивности. То 

ест ь система ор ганизации бу хгалтерско го учета хоз яйство ООО « Ак Барс 

Дро жжаное» обес печивает: 

– формиров ание досто верной и по лной инфор мации о хоз яйственных 

про цессах и ф инансовых резу льтатах де ятельности хоз яйства, ну жной для 

о перативного ру ководства и у правления хоз яйством; 

– контроль з а наличием и д вижением и мущества, ис полнением 

до говорных от ношений, ис пользование м материал ьных, трудо вых и 
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фина нсовых ресурсо в, использу я утвержде нные нормы, нор мативы и с меты; 

– своевреме нное преду преждение и пре дотвращение не гативных 

явлений в хоз яйственно – ф инансовой де ятельности, в ыявление 

в нутрихозяйст венных резер вов.  

В ООО «Ак Б арс Дрожжа ное» прово дятся меро приятия по о хране 

труд а и безопас ной жизнеде ятельности. Это пре жде всего ко мплекс мер, 

котор ые необход имы для безо пасности тру дящих во вре мя выполне ния 

своих по лномочий. По н аправлению р аботы подр азделяются н а обеспече ние 

безопас ности электрообору дования, з ащита от по жара, поддер жка 

исправ ности обору дования, про ведение инстру ктажей по те хнике 

безо пасности н а рабочем месте, мо ниторинг по казателей з доровья 

работ ников (при ложение Ж).  

Сидячая работ а в офисе уто мляет работ ников, в с ледствии это го 

снижаетс я работоспособ ность. Уто мление – это ф изическое состо яние, 

котор ая наступает вс ледствие д лительной р аботы, поэто му важно 

чере довать умст венную нагруз ку с физичес кой. Напри мер, пятим инутные 

упр ажнения дл я глаз расс лабляют внутр иглазную м ышцу и помо гают лучше 

с концентриро ваться, хо дьба во вре мя обеденно го перерыв а оптимизирует 

состо яние орган изма (Прило жение Й, К).  

Бухгалтерская эт ика – это, пре жде всего, нор мы поведен ия работни ков 

бухгалтерс кой службы. От личительно й чертой професс ии бухгалтер 

я вляется от ветственност ь, которую о н берет на себ я за дейст вия не тол ько в 

интерес ах отдельно го клиента и ли работод ателя, но и об щества в це лом. 

Таким обр азом, професс иональный бу хгалтер в про цессе свое й деятельност и 

должен ру ководствов аться таки ми фундаме нтальными к ачествами: 

чест ность, объе ктивность, професс иональная ко мпетентност ь, 

конфиде нциальност ь (Приложе ние Л).  
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3. СОВРЕМЕ ННОЕ СОСТО ЯНИЕ И ПУТ И СОВЕРШЕНСТ ВОВАНИЯ 

УЧ ЕТА И КОНТ РОЛЯ РАСЧЕТО В ПО ЛИЗИН ГУ 

3.1. Совре менное состо яние учета р асчетов по л изингу 

 

Как извест но, при за ключении л изинговой с делки боль шое значен ие 

имеет до говор фина нсовой аре нды, а в ч астности ус ловия, котор ые 

содержатс я в нем. С ледует отмет ить, что с пецифика до говора лиз инга 

напря мую зависит от то го, какая ко мпания высту пает в рол и вашего 

л изингодате ля.  

На сегодня шний день н а лизингово м рынке за действовано о громное 

ко личество ко мпаний, ка ждая из котор ых предост авляет воз можность 

до лгосрочной ф инансовой аре нды различ ных видов стро ительной те хники и 

обору дования. В с вязи с эти м, особо в ажным для л юбого эконо мического 

субъе кта являетс я осуществ ление прав ильного выбор а лизингово й 

компании, в це лях минимиз ации своих р асходов.  

Так, при в ыборе лизи нговой ком пании руко водству ООО «Ак Барс 

Дро жжаное»» необходи мо обратит ь внимание н а следующие ас пекты: 

 - сколько лет в ыбранная л изинговая ко мпания фун кционирует н а 

данном р ынке; 

-  обладает л и данная ко мпания фин ансовой усто йчивостью; 

- имеет ли л изинговая ко мпания досту п к источн икам 

финанс ирования; 

- есть ли к акие-либо о граничения по к лиентам, пре дметам и ус ловиям 

лиз инга; 

- осуществ ляет ли выбр анная лизи нговая ком пания свою де ятельность 

в то м регионе, г де функцио нирует ООО «Ак Барс Дро жжаное»; 

- каков сро к лизингово й сделки; 

- какие схе мы осущест вления лиз инговых пл атежей пре дусмотрены; 

- имеется л и возможност ь использо вания ускоре нной аморт изации; 

- имеется л и возможност ь досрочно го погашен ия обязате льств 
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лизи нгополучате лем и так д алее.  

После выбор а подходяще й лизингово й компании, у правленчес кому 

персо налу ООО «Ак Барс Дро жжаное» необходимо н аправить оф ициальное 

п исьмо лизи нговой ком пании с пре дложением р ассмотреть воз можность 

осу ществления л изинговой с делки. В п исьме, как пр авило, указ ывается вс я 

необходи мая информ ация относ ительно то й техники, котору ю планируетс я 

приобрест и и пропис ываются ус ловия, котор ые предпочт ительны дл я 

лизингопо лучателя.  

Как извест но, перед офор млением лиз инговой сде лки, лизин говая 

комп ания имеет пр аво затребо вать у свое го потенци ального кл иента пакет 

до кументов, по дтверждающ их его плате жеспособност ь и правомер ность 

функ ционирован ия. В связ и с этим, к з аявке на по лучение лиз инга и анкете 

к лиента, ООО «Ак Барс Дро жжаное» необходимо бу дет прилож ить 

следую щие докуме нты:  

- устав и учре дительный до говор ООО «Ак Барс Дро жжаное»; 

- свидетел ьство о госу дарственно й регистра ции; 

- свидетел ьство о пост ановке на учет в н алоговом ор гане; 

- полные ре квизиты все х банковск их счетов ООО «Ак Барс 

Дро жжаное»; 

- сведения о руб левых и ва лютных кре дитах в ба нках и ины х 

кредитны х учрежден иях, дейст вующих на терр итории РФ, л ибо об 

отсутст вии задолже нностей по з аемным сре дствам, а т акже о 

сре днемесячны х остатках н а счете пре дприятия з а последние шест ь месяцев; 

- копии кре дитных дого воров и до говоров за лога за пос ледний год; 

-справка об отсутст вии задолже нности пере д бюджетам и всех 

уро вней; 

-копия прото кола (прик аза, решен ия) о назн ачении ныне 

по лномочного Ге нерального д иректора, г лавного бу хгалтера; 
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- бухгалтерс кий баланс з а последни й год и кв арталы теку щего года 

(фор мы № 1, 2 со все ми приложе ниями), пр иложения по фор ме № 2 «Отчёт 

о ф инансовых резу льтатах» з а последни й год и кв арталы теку щего года; 

- расшифро вка дебиторс кой и кред иторской з адолженност и на 

после днюю отчет ную дату; 

- справка о д вижении де нежных сре дств по ос новным бан ковским 

счет ам ООО «Ак Барс Дро жжаное» за послед ние 6 меся цев; 

- копии ли цензий на осу ществляемые в иды деятел ьности (ес ли 

требуютс я по законо дательству). 

После получе ния вышеук азанных до кументов, л изинговая ко мпания 

про водит собст венный ана лиз эконом ической усто йчивости и сте пени 

плате жеспособност и потенциа льного клие нта и на ос нове резул ьтатов 

про веденного а нализа огл ашает свое ре шения, то ест ь либо дает со глашение 

н а заключен ие лизинго вой сделки, л ибо отклон яет поданну ю заявку.  

При получе нии соглаше ния на совер шение лизи нговой сде лки, как 

из вестно, за ключается до говор лизи нга. Следует от метить, что со держание 

до говора лиз инга регла ментируетс я ст.15 Фе дерального з акона от 2 9.10.1998 

№ 164-ФЗ «О ф инансовой аре нде (лизин ге)». Так, в соот ветствии с пу нктом 

трет ьим данного нор мативного до кумента «в до говоре лиз инга должн ы быть 

указ аны данные, поз воляющие о пределенно уст ановить иму щество, 

по длежащее пере даче лизин гополучате лю в качест ве предмет а лизинга. Пр и 

отсутств ии этих да нных в дого воре лизин га условие о пре дмете, 

под лежащем пере даче в лиз инг, считаетс я не согласо ванным сторо нами, а 

до говор лизи нга не счит ается закл юченным».  

В договоре л изинга так же в обязате льном поря дке должны б ыть 

указан ы стороны, я вляющиеся уч астниками с делки. Как м ы уже говор или в 

перво й главе вы пускной-кв алификацио нной работ ы, договор л изинга может 

з аключаться н а основани и либо дву хсторонней, л ибо трехсторо нней сделк и.  

Следующим эт апом осущест вления сде лки после по дписания до говора 

явл яется пост авка и прие мка техник и и оборудо вания. Прие мка имущест ва 
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оформляетс я актом о пр иемке, котор ый подписы вается все ми сторона ми, 

участву ющими в пр иемке. В а кте удосто веряется, что пост авленное 

и мущество от вечает все м требован иям, запис анным в за явке-наряде, что о но 

полностью у комплектов ано, работос пособно и гото во к испол ьзованию. С 

д аты подпис ания акта- приемки нач инается не то лько форма льный отсчет 

сро ка договор а о лизинге, с это й даты к л изингополуч ателю пере ходят все 

пр ава как об ычного поку пателя (за ис ключением пр ава собстве нности) и все 

р иски. 

До подписа ния акта-пр иемки ООО «Ак Барс Дро жжаное» обязуется 

про верить получе нное обору дование на н аличие как их-либо дефе ктов, так 

к ак после по дписания д анного доку мента лизи нгодатель ос вобождаетс я от 

ответст венности пере д лизингопо лучателем з а качество и пр игодность 

и мущества. С мо мента подп исания акт а-приемки г арантийные об язательств а 

поставщи ка, ущерб, воз никший в резу льтате его ис пользовани я, в том ч исле 

и трет ьим лицом, а р иск случай ной гибели, утр аты, порчи, х ищения 

иму щества пере ходит к лиз ингополучате лю. 

В соответст вии с дейст вующим зако нодательст вом, ООО «Ак Барс 

Дро жжаное» будет имет ь право вл адения и по льзования по лученным 

и муществом. Пр и этом дан ная организ ация должн а использо вать 

получе нное имущест во только по н азначению, не и меет права в носить в 

не го изменен ия и модиф икации. 

В договоре т акже должно б ыть указано, что по лученный ООО «Ак 

Барс Дро жжаное» доход, от ис пользовани я имуществ а, приобрете нного в 

лиз инг, прина длежат тол ько лизинго получателю.  

Необходимым сост авляющим со держания до говора о л изинге явл яется 

отра жение прав и об язательств сторо н, заключа ющих сделку. В 

соот ветствии с п.1 ст.10 Фе дерального з акона от 2 9.10.1998 № 164-ФЗ «О 

ф инансовой аре нде (лизин ге)», прав а и обязан ности сторо н договора 

л изинга регу лируются гр ажданским законодательством Российской 

Фе дерации, н астоящим Фе деральным з аконом и до говором лиз инга. 
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Отметим, что ос новной обяз анностью л изингополуч ателя, в н ашем 

случае и м является ООО «Ак Барс Дро жжаное», признано с воевременное 

осу ществление л изинговых п латежей.  

Одним из в ажных аспе ктов также я вляется ук азание в до говоре 

усло вий, при котор ых заключе нная сделк а будет растор гнута. Ини циативой 

о р асторжении з аключенной с делки, в это м случае, об ладает как с ам 

лизинго датель, та к и лизинго получатель. 

Таким образо м, ООО «Ак Барс Дро жжаное» планирует пр иобрести 

тр актор стои мостью 1 980 000 руб лей. 

Приобретение д анного вид а сельскохоз яйственной те хники вызв ано 

призна нием непри годным к ис пользовани ю имеющегос я у организ ации 

трактор а. Получен ие в лизин г новой те хники также обус ловлено на личием 

необ ходимости в по вышении уро вня произво дительност и труда в ООО «Ак 

Барс Дро жжаное».  

Договор лиз инга будет з аключен на сро к 1 год 6 мес яцев . 

Инфор мация о пор ядке осущест вления лиз инговых пл атежей и, 

не посредстве нно, их ве личине пре дставлена в с ледующем р азделе дан ной 

главы. 

Рассмотрим отр ажение лиз инговых опер аций в бух галтерском учете. 

1. Лизинго вое имущест во учитываетс я на балансе л изингодате ля без 

дал ьнейшего в ыкупа (таб л. 12 и 13).                   

Таблица 12 - Учет у л изингодате ля 

Содержание хоз яйственной о перации Дебет Кредит 

Приобретено обору дование дл я передачи в л изинг 08 60 

Отражена су мма НДС 19 60 

Оборудование, пре дназначенное д ля сдачи в л изинг, при нято в 

сост ав доходны х вложений 

03 08 

Оборудование пере дано в лиз инг 03 03 

Принят к в ычету НДС 68 19 

Начислена а мортизация по л изинговому обору дованию 20 02 

Начислено О НО на сумму р азницы меж ду налогово й и 

бухгалтерс кой амортиз ацией 

68 77 
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Начислена з адолженност ь по лизин говым плате жам 62 90 

Начислен Н ДС 90–3 68, 76 

 

 

 

Таблица 13 - Учет у л изингополуч ателя 

Содержание хоз яйственной о перации Дебет Кредит 

Получено обору дование в л изинг 001  

Начислены л изинговые п латежи 20, 25… 60 

Отражен НДС 19 60 

 

Ситуация с кладываетс я по-друго му, если в соот ветствии с до говором 

иму щество впос ледствии по длежит выку пу лизинго получателе м. Проблем а 

об отнесе нии лизинго вых платеже й на расхо ды для целе й налогооб ложения 

в с лучае после дующего вы купа являетс я достаточ но неодноз начным. 

На логовый ко декс РФ спе циального пор ядка учета по добных опер аций не 

со держит. В соот ветствии с п п. 10 п. 1 ст. 264 Н К РФ лизин говые плате жи 

включаютс я в состав проч их затрат без к аких-либо о граничений (з а 

исключен ием случае в, если обору дование уч итывается н а балансе 

л изингополуч ателя). Опре деления лиз ингового п латежа в Н К РФ 

отсутст вует. 

Таблица 14 - Учет у л изингодате ля 

Содержание хоз яйственной о перации Дебет Кредит 

Приобретено обору дование дл я передачи е го в лизин г 08 60 

Отражена су мма НДС 19 60 

Оборудование, пре дназначенное д ля сдачи в л изинг, при нято в 

сост ав доходны х вложений 

03 08 

Оплачен счет пост авщика 60 51 

Принят к в ычету НДС 68 19 

Начислена з адолженност ь по лизин говым плате жам 76 91 

Списана сто имость пере данного в л изинг обору дования 91 03 

Отражена р азница меж ду лизинго выми плате жами и сто имостью 

лиз ингового и мущества 

91 98 

Учтено за б алансом сд анное в лиз инг оборудо вание 011  
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Отражено посту пление лиз ингового п латежа 51 76 

Включена в до ход часть р азницы меж ду лизинго выми плате жами и 

сто имостью лиз ингового и мущества 

98 90–1 

Начислен Н ДС 90–3 68 

Отражен воз врат лизин гового иму щества 03 76 

 

При учете л изингового и мущества н а балансе л изингодате ля, 

стоимост ь лизингово го имущест ва, поступ ившего лиз ингополучате лю, 

учитыв ается на з абалансово м счете 001 « Арендованн ые основные сре дства» 

в о ценке, указ анной в до говоре. Ан алитически й учет по счету 001 ве дется по 

аре ндодателям, по к аждому объе кту основн ых средств ( по инвентар ным 

номера м арендодате ля). 

2. Лизинго вое имущест во учитываетс я на балансе л изингополуч ателя 

(таб л. 14 и 15).                                                                    

Таблица 15 - Учет у л изингополуч ателя 

Содержание хоз яйственной о перации Дебет Кредит 

Получено обору дование в л изинг 08 76 

Отражена су мма НДС 19 76 

Объект лиз инга введе н в эксплу атацию 01 08 

Начислена а мортизация по л изинговому и муществу 20, 25… 02, 

Начислено О НО на сумму р азницы меж ду налогово й и 

бухгалтерс кой амортиз ацией 

68 77 

Начислены л изинговые п латежи 76 76 

Перечислен л изинговый п латеж 76 51 

Принят к в ычету НДС 68 19 

При выкупе л изингового и мущества 

Лизинговое и мущество пере ведено в сост ав собстве нных основ ных 

средст в 

01 01 

Отражена а мортизация по пере веденному и муществу 02 02 

При возврате л изингового и мущества 

Списана пер воначальна я стоимост ь лизингово го имущест ва 01 01 

Списана аморт изация 02 01 

Списана ост аточная сто имость иму щества 91–2 01 

Начислен посто янный нало говый акти в со стоимост и выбывшего 

и мущества 

68 99 
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Для целей н алогового учет а первонач альная сто имость пре дмета 

лизи нга равна су мме, котору ю лизингод атель истр атил на его пр иобретение, 

дост авку и дове дение до р аботоспособ ного состо яния. Поско льку в НК РФ 

не го ворится, что эт а норма кас ается толь ко лизинго дателя, ею до лжен 

руково дствоватьс я и лизинго получатель ( п. 1 ст. 257 Н К РФ) . 

3.2. Эконо мическое обос нование пр именения л изинга в ор ганизации 

 

Как уже ра нее было с казано, осу ществление р азличными 

пре дприятиями и ор ганизациям и производст венной деяте льности в ус ловиях 

совре менной эко номической с истемы обес печивает н аличие дост аточного 

ко личества источ ников долгосроч ного финанс ирования. Пр и этом, дл я 

каждого э кономическо го субъект а особо ва жным являетс я осуществ ление 

прав ильного выбор а долгосроч ного источ ника финанс ирования, с це лью 

больше й пользы и м инимизации с воих расхо дов.  

В первой г лаве данно й работы м ы отметили, что к н аиболее часто 

ис пользуемым в идам долгосроч ных источн иков финанс ирования от носят 

банко вское кред итование и ф инансовый л изинг.  

По мнению м ногих эксперто в, из этих д вух предст авленных 

источ ников наибо лее выгодн ым являетс я финансов ых лизинг, в с илу 

наличи я у него с ледующих пре имуществ:  

- в услови ях использо вания лизи нга для стро ительства з даний и 

соору жений или же д ля приобрете ния необхо димого обору дования 

пер воначально й оплате по длежит тол ько 20-40% сто имости объе кта, то ест ь 

у лизинго получателя не воз никает необ ходимость в е диновремен ном 

отвлече нии большо го количест ва собстве нных средст в; 

- лизинг я вляется бо лее эконом ным долгосроч ным источн иком 

финанс ирования, т ак как при е го использо вании умен ьшается баз а расчёта 

н алога на пр ибыль (лиз инговые пл атежи относ ят на себесто имость объе кта); 

- лизинг обес печивает сост авление бо лее гибкого и у добного дл я 

лизингопо лучателя гр афика пога шения свои х обязател ьств; 
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- сделка по л изингу не от мечается в б алансе как з аёмный кап итал, 

следст венно, не н арушается о птимальное соот ношение собст венных и 

з аёмных сре дств, ликв идность ба ланса не у худшается и воз можность 

по лучения за ймов и кре дитов остаётс я на таком же уро вне. 

Для того, чтоб ы выяснить, к акой же до лгосрочный источ ник 

финансирования я вляется бо лее выгодн ым для ООО « Ак Барс Дро жжаное», 

про ведем срав нительный а нализ таки х категори й, как «ба нковский кре дит» 

и «фи нансовый л изинг» с точ ки зрения э кономическо й обоснова нности их 

пр именения.  

Как уже бы ло указано р аннее, осно вным видом де ятельности ООО 

« Ак Барс Дро жжаное» яв ляется выр ащивание о днолетних ку льтур. В с вязи с 

эти м, в целях про ведения ср авнительно го анализа, пре дположим, что д анной 

орга низации необ ходимо приобрест и сельскохоз яйственную те хнику в 

це лях увеличе ния объемо в производст ва. Стоимост ь сельскохоз яйственной 

те хники, котору ю необходи мо приобрест и равна 1 440 000 руб лей, в том 

ч исле 240 000 руб лей НДС. Ор ганизация и меет свобо дные средст ва в 

размере 540 000 руб лей, котор ые можно ис пользовать в це лях погаше ния 

части сто имости приобрет аемой техн ики.  

Условия по лучения ба нковского кре дита и офор мления фин ансового 

л изинга для пр иобретения необ ходимой стро ительной те хники указ аны в 

табл ице 16. 

Таблица 16 - Ус ловия закл ючения дого воров банко вского кре дита и 

фин ансового л изинга 

Условие Банковский кре дит Финансовый л изинг 

Стоимость стро ительной те хники 

(с учето м аванса) 

1 440 000 руб., 

 в т. ч. 240 000 руб. Н ДС 

1 980 000 руб., 

 в т. ч. 3 30 000 руб. Н ДС 

Годовая нор ма амортиз ационных 

отч ислений 

20% 

Собственные сре дства ООО 

« Рубеж-М» н а приобрете ние 

техник и 

540 000 руб лей -  

Срок выплат ы кредита/ лизинга 18 мес. 18 мес. 

Ставка кре дитования 25% годовы х - 

Коэффициент ус корения пр и - 3 
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начислен ии амортиз ации 

 

В рамках д анного сра внительного а нализа необ ходимо сопост авить 

велич ины платеже й, которые бу дет осущест влять ООО « Ак Барс 

Дро жжаное» в с лучае получе ния им бан ковского кре дита и фин ансового 

л изинга. Ка к правило, бо лее выгодн ым будет пр изнан тот до лгосрочный 

источник ф инансирова ния, котор ый обеспеч ить меньшу ю стоимост ь 

приведен ных платеже й.  

Анализ будет про водиться в тр и этапа. 

На первом эт апе анализа осу ществляетс я оценка сто имости плате жей, 

связа нных с поку пкой имущест ва за счет кре дита, на н ачальный мо мент 

време ни по форму ле 

PVK = A – НДС + PV(K) +  PV(НДС) – PV(TPa) + PV(TF) – PV(TPTF),           

где А – имеющиес я у организ ации средст ва на поку пку имущест ва на 

нача льный моме нт времени; Н ДС – общая су мма налога н а добавлен ную 

стоимост ь, уплачив аемого про давцу имущест ва по усло виям договор а 

купли-про дажи; 

PV(K) – стоимост ь платежей по кре диту, включ ая процент ы и выплат ы 

по основ ному долгу, н а начальну ю дату; 

 PV(НДС) – изменен ие текущей сто имости плате жей по НДС в с вязи 

с изме нениями сро ков их упл аты; 

PV(TPa)– рассчита нная на нач альный моме нт времени ве личина 

уме ньшения на лога на пр ибыль за счет а мортизации пр иобретаемо го 

имущест ва в течен ие срока е го амортиз ации; 

PV(TF)– текущая ве личина нало га на имущест во, которы й будет 

уп лачен орга низацией до по лной аморт изации приобрет аемого иму щества; 

PV(TPTF)–величина у меньшения н алога на пр ибыль за счет н алога на 

и мущество н а начальну ю дату. 

Данная моде ль предусм атривает у плату проце нтов за кре дит за счет 

собст венных сре дств фирмы. 
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На втором эт апеанализа ре комендуетс я осуществ лять расчет 

сто имости плате жей, связа нных с приобрете нием имущест ва по дого вору 

финансо вого лизин га, на нач альный моме нт времени. З десь 

рассм атриваются д ве ситуаци и: 

а) при учете л изингового и мущества н а балансе л изингополуч ателя 

иско мый показате ль рассчит ывается по с ледующей фор муле: 

PVL = A’ + PV(L) +  PV(НДС) – PV(TPa) + PV(TF) – PV(TPTF);            

б) при учете н а балансе л изингодате ля искомый по казатель н аходится 

по фор муле 

PVL = A’ + PV( L) +  PV(НДС),             

где А’ – аванс в счет бу дущих лизи нговых плате жей без НДС; 

PV(L)– текущая сто имость лиз инговых пл атежей без Н ДС, 

подлеж ащих уплате по до говору фин ансового л изинга; 

 PV(НДС) – изменен ие текущей сто имости плате жей по НДС в с вязи 

с изме нениями сро ков их упл аты; 

PV(TPa)– величина у меньшения н алога на пр ибыль за счет 

а мортизации пр иобретаемо го имущест ва в течен ие срока е го амортиз ации 

на нач альную дату; 

PV(TF)– текущая ве личина нало га на имущест во, которы й будет 

уп лачен орга низацией до по лной аморт изации приобрет аемого иму щества; 

PV(TPTF)– величина у меньшения н алога на пр ибыль за счет н алога на 

и мущество, о пределенна я на начал ьную дату. 

На заключите льном (трет ьем) этапе анализа про водится ср авнение 

обоб щающих пок азателей PVK и PVL и подгота вливается з аключение по 

резу льтатам ан ализа. 

Для начала о пределим, к акую сумму бу дет обязано в ыплатить ООО 

« Ак Барс Дро жжаное» в с лучае получе ния банковс кого кредит а. 

С учётом де нежных сре дств, котор ые имеются у д анной орга низации, 

су мма кредит а, которую пре дполагаетс я получить сост авит 900 000 руб лей 

(с учето м НДС): 
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1 440 000 – 540 000 = 900 000 (руб.). 

Далее необ ходимо рассч итать велич ину ежемес ячного плате жа по 

кред иту. Данны й показате ль определ яется на ос нове форму лы расчёта 

об щей суммы по лученного кре дита. Так, е жемесячный п латеж по кре диту 

соста вит 55 484,67 руб лей.  

𝐾𝑚=

900000 ×
0,25

12
(1 +

0,25

12
)20

(1 +
0,25

12
)20 − 1

= 55 484,67 руб. 

Следует от метить, что ве личина еже месячного п латежа как по 

кре диту, так и по ф инансовому л изингу может из меняться, в с вязи с 

уве личением те мпов инфля ции и после дующим росто м процентн ых ставок 

з а банковск ий кредит.  Ис ходя из это го, возник ает необхо димость в 

исч ислении дис контирован ной величи ны платеже й по кредиту. Д ля этого 

необ ходимо рассч итать тако й показате ль, как ст авка диско нтирования. 

Данный пок азатель мо жно вычисл ить по сле дующей фор муле: 

𝑅𝐹 =
𝑅цб − 𝑖

100 − 𝑖
∗ 100,  

где 

RF- ставка д исконтиров ания; 

Rцб - став ка рефинанс ирования Ц Б РФ; 

i-ожидаемый те мп инфляци и. 

Воспользуемся в ышеприведе нной форму лой и рассч итаем велич ину 

ставки д исконтиров ания: 

𝑅𝐹 =
5 − 4

100 − 4
∗ 100 = 1,019  

При осущест влении расчето в мы будем ис пользовать ст авку 

диско нтирования, р авную 1,01 9. 

Таким образо м, дисконт ированную ве личину плате жей по кре диту 

PV(K) мо жно будет о пределить по с ледующей фор муле: 

𝑃𝑉(𝐾) =  𝐾𝑚

(1 + 𝑙)𝑘 − 1

𝑙 × (1 + 𝑙)𝑘
= 55 484,67

(1 − 0,019)20 − 1

0,019 × (1 − 0,019)20
= 916 070,39 руб. 
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Наряду с в ычислением д исконтиров анной велич ины платеже й по 

кредиту необ ходимо опре делить вел ичину изме нения теку щей стоимост и 

платежей по Н ДС. Расчёт д анного пок азателя та кже являетс я необходи мым 

условие м, так как  Н ДС, уплаче нный прода вцу в сост аве покупно й 

стоимост и строител ьной техни ки, уменьш ает задолже нность ООО « Ак Барс 

Дрожжаное» пере д бюджетом, то ест ь часть су ммы НДС, по длежащей 

у плате в бю джет в уст ановленные сро ки, уплачи вается ранее про давцу 

обору дования. Вс ледствие это го изменяетс я дисконтиро ванная вел ичина 

НДС, котор ый уплатит ООО « Ак Барс Дро жжаное». 

Изменение те кущей стои мости плате жей по НДС в с вязи с при нятием 

к з ачету сумм Н ДС, уплачи ваемых про давцу обору дования, р ассчитываетс я 

по форму ле.  

Предположим, что ООО « Ак Барс Дро жжаное» уп лачивает Н ДС 15-го 

ч исла месяц а, следующе го за отчет ным. В расс матриваемо м примере 01.01 

201 9 фирма осу ществляет е диновремен ный платеж з а приобрет аемое 

имущест во в размере 1 440 000 руб., в т. ч. 240 000 руб. Н ДС. Следов ательно, 

Н ДС в сумме 240 000 руб. по  длежит вычету из з адолженност и перед 

бю джетом по Н ДС за январ ь 2019 г., по гашаемой 15.0 2.2019. 

В связи с эт им изменен ие текущей сто имости плате жей по НДС 

сост авит: 

∆PV(НДС) = 240 000 −
240 000

1,019 × √1,019
= 6681,08 руб. 

Далее вычис лим дисконт ированную ве личину уме ньшения на лога на 

пр ибыль за счет а мортизации пр иобретаемо го имущест ва в течен ие срока 

е го амортиз ации. Для это го воспользуе мся следую щей формуло й: 

PV(TPз) = F ×
a

12
× 0,35 (

(1 + l)h − 1

l × (1 + l)h
), 

 

где F – покупна я стоимост ь имуществ а без НДС; 

 а – годов ая норма а мортизации и мущества;  
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h – срок, в тече ние которо го амортиз ируется обору дование, в мес яцах. 

В соответст вии с этим, те кущая велич ина уменьше ния налога н а 

прибыль з а счет аморт изации приобрет аемого иму щества исхо дя из усло вий 

пример а составит 24 9 326,09 руб лей: 

 

PV(TPз) = 1200 000 ×
0,2

12
× 0,35 (

(1 + 0,019)20 − 1

0,019 × (1 + 0,019)20
) = 249 326,09 руб. 

 

Дисконтированная ве личина нало га на имущест во, которы й будет 

уп лачен фирмо й до полно й амортиза ции приобрет аемого иму щества, и 

д исконтиров анная велич ина уменьше ния налога н а прибыль з а счет нало га 

на имущест во PV(TРTF) определяются с по мощью спец иального р асчета, 

осу ществление которо го значите льно упрощ ает использо вание табл иц, 

разработ анных в Mic rosoftExce l.  

Выполнив пор ядок расчет а, получим д исконтиров анную величину 

н алога на и мущество р авную40 270,51 руб. 

Определим дисконтированной ве личины уме ньшения на лога на 

пр ибыль за счёт н алога на и мущество. 

Выполнив пор ядок расчет а, получим с ледующий резу льтат: 

- дисконтиро ванная вел ичина умен ьшения нало га на приб ыль за счет 

н алога на и мущество бу дет равной 14 88 9, 99 руб. 

Сейчас, име я все необ ходимые по казатели, м ы можем выч ислить 

теку щую величи ну платеже й, которую необ ходимо будет в ыплатить в 

с лучае получе ния банковс кого кредит а:  

PV(K) = 540 000 − 240 000 + 916 070,39 + 6681,08 − 249326,09+ 40 270.51 –14 88 9.99 

= 998 805.90 руб. 

Следующим эт апом нашего а нализа явл яется расчет те кущей 

велич ины лизинго вых платеже й. Для это го воспользуе мся следую щей 

формуло й: 

PV(L) =  
(𝐿сНДС − АсНДС)

24
×

(1 + l)𝑘 − 1

l × (1 + l)k
, 
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где Lс НДС – общая су мма лизинго вых платеже й с НДС по до говору 

фин ансового л изинга; 

A с НДС – сумма а ванса с НДС; 

k– количест во ежемесяч ных лизинго вых платеже й. 

Тогда, 

PV(L) =  
(1980000 − 540000)

24
×

(1 + 0,019)20 − 1

0,019 × (1 + 0,019)20
= 990 620 руб. 

 

Далее следует о пределить из менение те кущей стои мости плате жей по 

НДС, в с вязи с изме нениями сро ков их упл аты.  

В соответст вии с усло виями расс матриваемо го нами пр имера, 

вел ичина НДС в сост аве аванса, котор ый уплачив ается в счет пер вого 

лизин гового плате жа, равна 90 000 руб. То гда, велич ина НДС в су мме 

каждого л изингового п латежа сост авит 12 000 руб лей: 

 

НДС =
(1 980 000 − 540 000)

120
= 12 000 руб. 

 

Используя фор мулу, рассч итаем изме нение теку щей стоимост и 

платежей по Н ДС в связи с из менениями сро ков их упл аты: 

 

 PV(НДС) =  90 000 –  (1 −
1

1,019 × √1,019
) + 12 000 × (1 −

1

√1,019
) ×

(1,019)20 − 1

0,019 × (1,019)20
= 4 361,18 руб. 

Определим д исконтиров анную велич ину уменьше ния налога н а 

прибыль: 

PV(TP)з = 1650 000 ×
3 × 0,2

12
× 0,35 ×

(1 + 0,019)20 − 1

0,019 × (1 + 0,019)20
= 476 375,87 руб. 

По аналоги и с расчёт ами, котор ые были осу ществлены н а первом 

эт апе нашего а нализа (ба нковский кре дит), опре делим размер 

д исконтиров анного нало га на имущест во и диско нтированно й величины 

у меньшения н алога на пр ибыль за счет н алога на и мущество.  

На основан ии расчето в, выяснил и, что  ве личина дис контирован ного 

налог а на имущест во составит 2 3 175,12 руб лей. 
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Далее необ ходимо опре делить дисконтированную ве личину 

уме ньшения на лога на пр ибыль за счет н алога на и мущество.  

Мы можем с казать, что д исконтиров анная велич ина уменьше ния 

налога н а прибыль з а счет нало га на имущест во будет р авна 8 544, 68 

руб лей.  

С помощью фор мулы, предст авленной в н ачальном эт апе данного 

анализа, в ычислим ве личину плате жей, котор ые необход имо будет 

осу ществить в с лучае получе ния финансо вого лизин га:  

PV(L)= 450 000 + 9 90 620 + 4 361.18 – 476 7 35.87 + +2 3 175.12 – 8 544.68 =  

=982 875,75 

Обладая по казателями, отр ажающими об щую величи ну платеже й, мы 

може м сказать, что д ля ООО «Ак Б арс Дрожжа ное» более в ыгодным бу дет 

воспол ьзоваться т аким видом до лгосрочного источ ника финанс ирования, 

к ак финансо вый лизинг. Т ак как при ис пользовани и лизингово й схемы, 

д анная орга низация смо жет сэконо мить 9 249, 07 руб лей: 

992 124.82 – 98 2 875.75 = 9 24 9.07 руб. 

Разница ме жду величи нами плате жей при ис пользовани и банковско го 

кредита и ф инансового л изинга будет р азличаться в з ависимости от ус ловий 

закл юченного до говора по эт им двум ви дам осущест вляемых опер аций. В 

не которых случ аях эта раз ница может до ходить до з начимых ве личин, а 

и ногда может б ыть и дост аточно мале нькой. Но н ам хорошо из вестно, что 

д ля каждого э кономическо го субъект а важным ус ловием явл яется 

мини мизация осу ществляемы х расходов и з аключение то лько выгод ных 

договоро в как с пост авщиками, т ак и с юри дическими л ицами, 

пре доставляющ ими заемные сре дства, слу жащие долгосроч ным источн иком 

финанс ирования де ятельности ор ганизации.   

 

3.3. Совер шенствован ие учета и ко нтроля лиз инга в орг анизации 
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Как извест но, многие пре дприятия и ор ганизации з аключают 

л изинговую с делку, с це лью равномер ного распре деления рас ходов по 

пр иобретению необ ходимого и мущества, ис пользование которо го 

предполо жительно обес печит  уве личение по лучаемого р азмера дохо да. 

Методика о ценки эффе ктивности л изинговой с делки закл ючается в 

осу ществлении р асчетов пото ков реальн ых денежны х средств, котор ые 

составл яют специф ические из держки инвест ирования по к аждой 

альтернативе.  В с вязи с эти м, определ им степень эффективност и 

лизингов ых операци й путем ср авнения са мого лизин га с приобрете нием 

имущест ва за собст венные дене жные средст ва.  

Выполним ср авнительны й анализ э кономическо й эффектив ности 

расс матриваемы х нами вар иантов приобрете ния оборудо вания. Резу льтаты 

сра внительной о ценки эффе ктивности р ассматривае мых варианто в 

представ им в табли це 17. 

Таблица 17 - Ср авнительна я оценка э кономическо й эффектив ности 

вари антов приобрете ния строите льной техн ики 

Показатель Значение  В том числе по пер иодам Итого 

1 2 3 4 5 

Получение обору дования по до говору лиз инга 

Аванс 25% 495,0     495,0 

Лизинговые п латежи с 

Н ДС  

 

660,3 660,3 660,3 660,3 660,3 3301,5 

Возмещение су мм 

уплачен ного НДС из 

б юджета  

 

100,3 100,3 100,3 100,3 100,3 501,5 

Уменьшение н алога на 

пр ибыль  

 

231,1 132,1 132,1 132,1 132,1 759,3 

Итого расхо дов  
 

823,9 427,9 427,9 427,9 427,9 2535,7 

Дисконтированные 

пото ки   
823,9 419,7 411,6 403,7 396,0 2455,0 

Приобретение обору дования за счет собст венных сре дств 

Средства н а 

приобрете ние 

оборудо вания 

1980,0 
      

Упущенная в ыгода 8,2% 162,36 129,88 97,41 64,94 32,47 487,06 

Налог на и мущество  
 

53,46 47,52 35,64 23,76 11,88 172,26 

Уменьшение н алога на 
 

10,69 8,29 5,89 3,49 1,09 29,46 
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пр ибыль  

Итого расхо дов  
 

2185,1 169,11 127,16 85,21 43,26 2609,8 

Дисконтированный 

пото к  

 

2185,1 165,86 122,32 80,39 40,03 2593,7 

 

Из выполне нных расчето в видно, что д ля ООО «Ак Барс Дро жжаное» 

наиболее в ыгодным яв ляется приобрете ние необхо димой 

сельс кохозяйстве нной техни ки в лизин г, так как ве личина рас ходов в случ ае 

использования ф инансового л изинга мен ьше, чем пр и приобрете нии 

имущест ва за счет собст венных сре дств.  

На данный мо мент нет нор мативного до кумента, ре гламентиру ющего 

отра жение хозя йственных о пераций по до говору лиз инга на счет ах 

бухгалтерс кого учета л изингополуч ателя. Отсутст вие нормат ивных 

доку ментов по ор ганизации бу хгалтерско го учета в ызывает опре деленные 

тру дности с отр ажением да нного вида хоз яйственных о пераций. Учет 

р асчетов по л изингу в ООО « Ак Барс Дро жжаное» ве дется на счете 76 в 

р амках субсчет а. 

Все рассмотре нные выше ас пекты опре деляют необ ходимость ве дения 

отде льного синтет ического счет а 78 «Расчет ы по имущест венному на йму». 

Данн ый счет бу дет находит ься в шесто м разделе П лана счето в 

бухгалтерс кого учета. С интетическ ий счет 78 « Расчеты по и мущественно му 

найму» пре дназначен д ля обобщен ия информа ции о расчет ах между 

сторо нами, связ анных с пре доставление м имуществ а его собст венником 

( владельцем) дру гим лицам во вре менное вла дение или по льзование н а 

определе нных услов иях. 

Аналитический учет л изинговых об язательств по до говорам 

фи нансового л изинга (суб лизинга), а т акже расчет ы по перио дическим 

л изинговым п латежам пре длагаем вест и в разработ анной форме « Ведомость 

а налитическо го учета по счету 78 « Расчеты по и мущественно му найму» 

(фор ма №Х - АП К) (приложе ние Д). 
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Проверка пр авильности н ачисления л изинговых п латежей, 

пр ичитающихс я лизингод ателю, пре длагаем осу ществлять с ис пользование м 

рабочего до кумента «Ве домость те кущего учет а начислен ия и уплат ы 

лизингов ых платеже й» (форма № 11 - Т РД) (Прило жение Е). 

Внедрение в пр актику пре дложенных мето дических ре комендаций по 

бу хгалтерско му учету и ко нтролю опер аций агрол изинга, на н аш взгляд, 

у лучшит качест во учетно- аналитичес кой работы по л изинговым с делкам, 

повысит обос нованность пр инимаемых у правленчес ких решени й, будет 

с пособствов ать формиро ванию полно й и достовер ной информ ации об 

опер ациях фина нсового лиз инга и в це лом окажет поз итивное вл ияние на 

эффе ктивность де ятельности ор ганизации. 
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ВЫВОДЫ И П РЕДЛОЖЕНИЯ 

 

В условиях со временной э кономики д ля каждого э кономическо го 

субъект а основной це лью осущест вления свое й  деятель ности являетс я 

получение м аксимально й прибыли, что, в с вою очеред ь, обеспеч ивается за 

счет м инимизации з атрат.  

На сегодня шний день д ля многих ор ганизаций, де ятельность котор ых 

связана с се льскохозяйст венным про изводством, а ктуально н аличие 

необ ходимости  в посто янном обно влении име ющегося обору дования и 

се льскохозяйст венной тех ники. Как из вестно, не все ор ганизации об ладают 

тем количест вом денежн ых средств, которое поз волило бы ср азу 

приобрет ать необхо димое имущест во. В связ и с этим, се йчас орган изации 

все ч аще прибег ают к испо льзованию ф инансового л изинга, котор ый 

позволяет р авномерно р аспределят ь расходы н а приобрете ние оборудо вания 

или же се льскохозяйст венной тех ники.  

В ходе выпо лнения дан ной выпуск ной квалиф икационной р аботы был 

исс ледован про цесс осущест вления лиз инговой сде лки, оцене на 

эффекти вность фин ансового л изинга в де ятельности ООО « Ак Барс 

Дро жжаное». Т акже были р ассмотрены теорет ические по дходы к по нятию и 

су щности лиз инга, проа нализирова ны основные пр инципы, фу нкции и ви ды 

лизинга, про анализиров ана финансо во-хозяйст венная деяте льность ООО 

« Ак Барс Дро жжаное». 

В результате изуче ния основн ых теоретичес ких аспекто в по 

рассм атриваемой те ме были вы явлены сле дующие поло жения: 

- лизинг пре дставляет собо й особый в ид инвести ционной 

де ятельности, котор ый заключаетс я в приобрете нии имущест ва и перед аче 

его на ос новании до говора лиз инга физичес ким или же юр идическим л ицам 

за опре деленную п лату, с пр авом после дующего вы купа объект а 

лизингопо лучателем; 

- финансов ый лизинг пр изнается о дним из са мых оптима льных 
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вариантов пр иобретения обору дования и те хники. Дого вор финансо вого 

лизин га заключаетс я на длите льный срок и пре дполагает н аличие 

воз можности пос ледующего в ыкупа имущест ва получен ного в лиз инг; 

- заключен ие договор а финансово го лизинга я вляется бо лее выгодн ым, 

по сра внению с пр иобретение м имуществ а в кредит и ли за счет собст венных 

сре дств. При это м, наличие о пределенны х льгот и о говоренных в до говоре 

усло вий опреде ляют степе нь выгодност и заключен ия лизинго вой сделки к ак 

для лиз ингополучате ля, так и д ля лизинго дателя. 

Объектом исс ледования я вляется об щество с о граниченно й 

ответстве нностью «А к Барс Дро жжаное» Дро жжановского р айона 

Респуб лики Татарст ан, основн ым видом де ятельности д анной орга низации 

яв ляется выр ащивание о днолетних ку льтур.  

Исходя из р асчетов стру ктуры товар ной продук ции, за пят ь лет можно 

о пределить, что ООО « Ак Барс Дро жжаное» Дро жжановского р айона имеет 

с пециализац ию - молоч ное скотово дство с раз витым зерно производст вом. 

В целом мо жно сказат ь, что хоз яйство относ ится к чис лу рентабе льных 

хозя йств. Одна ко для под держания уро вня рентабе льности и д ля 

дальней шего его по вышения необ ходимо сле дить за росто м валовой 

про дукции и с нижением з атрат на ее про изводство и ре ализацию. А т акже 

использовать воз можности н аучно-техн ического про цесса, вне дрить 

комп лексную ме ханизацию, пр именять дост ижения нау ки. 

Методика о ценки эффе ктивности л изинговой с делки закл ючается в 

осу ществлении р асчетов пото ков реальн ых денежны х средств, котор ые 

составл яют специф ические из держки инвест ирования по к аждой 

альтер нативе.  В с вязи с эти м, определ им степень эффективности 

лизинговых операций путем сравнения самого лизинга с приобретением 

имущества за собственные денежные средства.  

Из выполненных расчетов видно, что для ООО «Ак Барс Дрожжаное» 

наиболее выгодным является приобретение необходимой 

сельскохозяйственной техники в лизинг, так как величина расходов в случае 
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использования финансового лизинга меньше, чем при приобретении 

имущества за счет собственных средств.  

На данный момент нет нормативного документа, регламентирующего 

отражение хозяйственных операций по договору лизинга на счетах 

бухгалтерского учета лизингополучателя. Отсутствие нормативных 

документов по организации бухгалтерского учета вызывает определенные 

трудности с отражением данного вида хозяйственных операций. Учет 

расчетов по лизингу в ООО «Ак Барс Дрожжаное» ведется на счете 76 в 

рамках субсчета. Все рассмотренные выше аспекты определяют 

необходимость ведения отдельного синтетического счета 78 «Расчеты по 

имущественному найму». Данный счет будет находиться в шестом разделе 

Плана счетов бухгалтерского учета. Синтетический счет 78 «Расчеты по 

имущественному найму» предназначен для обобщения информации о 

расчетах между сторонами, связанных с предоставлением имущества его 

собственником (владельцем) другим лицам во временное владение или 

пользование на определенных условиях. 

Аналитический учет лизинговых обязательств по договорам 

финансового лизинга (сублизинга), а также расчеты по периодическим 

лизинговым платежам предлагаем вести в разработанной форме «Ведомость 

аналитического учета по счету 78 «Расчеты по имущественному найму». 

Проверка правильности начисления лизинговых платежей, причитающихся 

лизингодателю, предлагаем осуществлять с использованием рабочего 

документа «Ведомость текущего учета начисления и уплаты лизинговых 

платежей». Внедрение в практику предложенных методических 

рекомендаций по бухгалтерскому учету и контролю операций агролизинга, 

на наш взгляд, улучшит качество учетно-аналитической работы по 

лизинговым сделкам, повысит обоснованность принимаемых управленческих 

решений, будет способствовать формированию полной и достоверной 

информации об операциях финансового лизинга и в целом окажет 

позитивное влияние на эффективность деятельности организации. 
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   Приложение А 

Преимущества лизинга 
 
 

Международная практика Российская специфика 

Относительно более дешевый вид финансирования капитальных затрат 

За счет эффекта масштаба и/или 

положения на рынке лизинговая 

компания может получить 

финансирование по более низким 

ставкам либо предложить более 

выгодные финансовые условия. 

Часто российские лизинговые компании 

создаются ФПГ, либо банками для целей 

модернизации компаний группы или 

оптимизации налогообложения. В 

результате их кредитный рейтинг может 

уступать рейтингам потенциальных 

лизингополучателей. 

Экономический эффект от 

использования налоговых льгот. 

Снижение базы по налогу на прибыль и 

налога на имущество. 

Относительная гибкость как инструмента средне- и долгосрочного 

финансирования: 

Лизинг предполагает 100%-е 

финансирование инвестиционного 

проекта и не требует немедленного 

начала платежей. Арендные 

платежи обычно начинаются после 

поставки имущества арендатору. 

Многие лизинговые компании требуют от 

своих клиентов одну или несколько из 

следующих форм обеспечения: 

 

аванс (обычно 15%-30% от закупочной 

стоимости лизингового имущества), 

депозит или другое доп. обеспечение. 

Не требуется дополнительного 

залога или прочих ограничений на 

деятельность лизингополучателя 

(ограничение на дальнейшие 

заимствования). 

Многие лизинговые компании требуют 

гарантии (поручительства) третьих лиц, 

залог активов или дополнительное 

страхование. 

Возможность снижения валютных 

рисков за счет фиксации ставок по 

лизингу 

 

Риск устаревания оборудования 

целиком ложится на арендодателя. 

Арендатор имеет возможность 

постоянного обновления своего 

парка оборудования. 
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Приложение Б 

Недостатки лизинга 

 

Международная практика Российская специфика 

Относительная негибкость условий лизинга 

Обычно фиксированные ставки 

лизинга (проявляется при снижении 

рыночных ставок). 

В практике иногда используются 

плавающие ставки и гибкие графики 

лизинговых платежей — в соответствии 

с особенностями денежного потока 

лизингополучателя. 

Ограничения, которые лизингодатель 

может наложить на использование 

имущества. 

Иногда лизингодатель накладывает 

дополнительные ограничивающие 

условия (срок лизинга, нормы 

использования). 

При устаревании объекта лизинга до 

окончания 

 

действия лизингового договора, 

лизингополучатель продолжает 

платить арендные платежи до конца 

контракта. 

 

Налоговые последствия 

Налоговые льготы при лизинге могут 

быть меньше, чем аналогичные 

льготы при осуществлении 

капитальных затрат за счет 

собственных средств. 

Возможная задержка с возвратом НДС 

лизингодателем. 

Уплата лизингодателем налога на 

пользователей автодорог по ставке 

1% (отменяется с 1 января 2003г.). 
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Приложение В 

 

Сравнение кредита и лизинга по ключевым факторам 

 

Показатель Кредит Лизинг 

Определение 

договора 

Кредитор обязуются 

предоставить денежные 

средства (кредит) заемщику 

в размере и на условиях, 

предусмотренных 

договором, а заемщик 

обязуется возвратить 

полученную денежную 

сумму и уплатить проценты 

на нее 

По договору финансовой 

аренды (договору лизинга) 

арендодатель обязуется 

приобрести в собственность 

указанное арендатором 

имущество у определенного 

им продавца и предоставить 

арендатору это имущество за 

плату во временное владение 

и пользование 

Амортизация Амортизация начисляется в 

обычном порядке 

Возможность ускоренной 

амортизации на основании ст. 

259.3 НК РФ. 

Налогоплательщики вправе 

применять к основной норме 

амортизации специальный 

коэффициент, но не выше 3 

Стоимость 

по договору 

Полное погашение 

стоимости; внесение 

периодической платы, 

выплата процентов 

Полное погашение стоимости; 

внесение периодической 

платы, выплата процентов 

(однако проценты по лизингу, 

как правило выше, чем по 

договору займа и кредита) 

Проценты Проценты уплачиваются по 

условиям договора, обычно 

меньше, чем по договору 

лизинга 

Проценты уплачиваются по 

условиям договора, обычно 

выше, чем проценты по 

кредитному договору и 

договору займа 

Необходимость 

регистрации 

договора 

сроком более 

одного года 

Отсутствует Отсутствует 
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Технология 

получения 

По договору возможно 

обеспечение требований 

залогом, поручительством, 

предъявляются требования 

к кредиторам 

По договору возможно 

обеспечение требований 

залогом, поручительством, 

предъявляются требования к 

лизингополучателю 

Наличие 

лицензии 

Кредитная организация 

должна иметь лицензию 

Лицензия не требуется 

Порядок 

приобретения 

имущества 

Имущество приобретает 

заемщик самостоятельно 

Имущество приобретает 

лизинговая компания и затем 

передает его 

лизингополучателю 

Переход 

собственности 

Приобретая имущество с 

помощью банковского 

кредита, компания сразу 

становится его 

собственником 

На время действия договора 

предмет лизинга находится в 

финансовой аренде у 

лизингополучателя и является 

собственностью 

лизингодателя 

Страхование 

имущества 

Как правило, банки 

требуют страхования 

имущества 

Лизингодатель, как правило, 

требует страхования 

имущества 
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Приложение Г 

Тест проверки корреспонденции счетов по лизинговому имуществу 

Содержание 

операции 

 

По данным 

предприятия 

По данным аудитора Отклонения  

Дебет 

Креди

т 

 

Сумма

, тыс. 

руб. 

Дебет 

 

Креди

т 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

Дебет 

 

Креди

т 

 

Сумма

, тыс. 

руб. 

Получение 

основных средств 

по лизингу или в 

текущую аренду 

001 -  001 -     

Получение 

основных средств 

по лизингу, если по 

условиям договора 

лизинговое 

имущество 

учитывается на 

балансе 

лизингополучателя 

08 

01 

76 

08 
 

08 

01 

76 

08 
    

Приобретение 

отдельных 

объектов основных 

средств, 

предназначенных 

для сдачи в аренду 

по договору 

лизинга 

08 

03 

60,76 

08 
 

08 

03 

60,76 

08 
    

Выкуп лзингового 

имущества 
- 

01 

001 

02 
 

- 

01 

001 

02 
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Приложение Д 

 

форма№Х-АПК 

Ведомость аналитического учета 

по счету 78 «Расчеты по имущественному найму» 

за_____________________________ г. 

№
 з

ап
и

си
 

Н
аи

м
ен

о
в
ан

и
е 

о
р
га

н
и

за
ц

и
и

 (
со

б
ст

в
ен

н
и

к
а 

и
м

у
щ

ес
тв

а)
 

Договор 

Д
ат

а 
п

о
ст

у
п

л
ен

и
я
 о

б
ъ

ек
та

 

С
р
о
к
 д

о
го

в
о
р
а,

 м
ес

. 

П
ер

и
о
д

и
ч

н
о
ст

ь
 п

л
ат

еж
ей

 з
а 

го
д

 

С
то

и
м

о
ст

ь
 и

м
у
щ

ес
тв

а 
п

о
 д

о
го

в
о
р
у
, 
р
у
б

. 

З
ад

о
л
ж

ен
н

о
ст

ь
 н

а 
н

ач
ал

о
 м

ес
я
ц

а,
 р

у
б

. 

В 

кредит 

счета с 

дебета 

счетов 

И
то

го
 п

о
 к

р
ед

и
ту

 

В 

дебет 

счета с 

кредита 

счетов 

И
то

го
 п

о
 д

еб
ет

у
 

З
ад

о
л
ж

ен
н

о
ст

ь
 н

а 
к
о
н

ец
 м

ес
я
ц

а,
 р

у
б

. 

Д
а-

та
 

№
 д

о
го

в
о
-р

а 

№ № № № 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

                

 

 

 

 

 

Приложение Е 
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Форма№11-ТРД 

Ведомость текущего учета начисления и уплаты лизинговых платежей 

 

Период 

оплаты 

Начислено Оплачено 
Отклонение 

(+,-) 
Примечание документ Сумма, 

руб. 

Сумма, 

руб. 

документ 

Дата № Дата № 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
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Приложение Ж 

ИНСТРУКЦИЯ 

по охране и безопасности труда для ООО «Ак Барс Дрожжаное»  

Дрожжановского района РТ 

 

Настоящая инструкция разработана в соответствии с действующим 

законодательством и нормативно-правовыми актами в области охраны труда 

и может быть дополнена иными дополнительными требованиями 

применительно к конкретной должности или виду выполняемой работы с 

учетом специфики трудовой деятельности в конкретной организации и 

используемых оборудования, инструментов и материалов. Проверку и 

пересмотр инструкций по охране труда для работников организует 

работодатель. Пересмотр инструкций должен производиться не реже одного 

раза в 5 лет.  

1. Общие требования безопасности. 

1.1. К самостоятельной работе в качестве бухгалтера допускаются лица, 

имеющие соответствующее образование и подготовку по специальности, 

обладающие теоретическими знаниями и профессиональными навыками в 

соответствии с требованиями действующих нормативно-правовых актов, не 

имеющие противопоказаний к работе по данной профессии (специальности) 

по состоянию здоровья, прошедшие в установленном порядке 

предварительный (при поступлении на работу) и периодический (во время 

трудовой деятельности) медицинские осмотры, прошедшие обучение 

безопасным методам и приемам выполнения работ, вводный инструктаж по 

охране труда и инструктаж по охране труда на рабочем месте, проверку 

знаний требований охраны труда, при необходимости стажировку на рабочем 

месте. Проведение всех видов инструктажей должно регистрироваться в 

Журнале инструктажей с обязательными подписями получившего и 

проводившего инструктаж. Повторные инструктажи по охране труда должны 

проводиться не реже одного раза в год. 



 
 

82 

 

1.2. Бухгалтер обязан соблюдать Правила внутреннего трудового 

распорядка, установленные режимы труда и отдыха; режим труда и отдыха 

инструктора-методиста определяется графиком его работы.  

1.3. При осуществлении производственных действий в должности 

бухгалтера возможно воздействие на работающего следующих опасных и 

вредных факторов:  

- нарушение остроты зрения при недостаточной освещённости рабочего 

места, а также зрительное утомление при длительной работе с документами и 

(или) с ПЭВМ;  

- поражение электрическим током при прикосновении к токоведущим 

частям с нарушенной изоляцией или заземлением (при включении или 

выключении электроприборов и (или) освещения в помещениях;  

- снижение иммунитета организма работающего от чрезмерно 

продолжительного (суммарно – свыше 4 ч. в сутки) воздействия 

электромагнитного излучения при работе на ПЭВМ (персональной 

электронно-вычислительной машине);  

- снижение работоспособности и ухудшение общего самочувствия ввиду 

переутомления в связи с чрезмерными для данного индивида фактической 

продолжительностью рабочего времени и (или) интенсивностью протекания 

производственных действий;  

- получение травм вследствие неосторожного обращения с 

канцелярскими принадлежностями либо ввиду использования их не по 

прямому назначению;  

- получение физических и (или) психических травм в связи с 

незаконными действиями работников, учащихся (воспитанников), родителей 

(лиц, их заменяющих), иных лиц, вошедших в прямой контакт с экономистом 

для решения тех или иных вопросов производственного характера.  

1.4. Лица, допустившие невыполнение или нарушение настоящей 

Инструкции, привлекаются к дисциплинарной ответственности и, при 

необходимости, подвергаются внеочередной проверке знаний норм и правил 
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охраны труда.  

2. Требования охраны труда перед началом работы.  

2.1. Проверить исправность электроосвещения в кабинете.  

2.2. Проверить работоспособность ПЭВМ, иных электроприборов, а 

также средств связи, находящихся в кабинете.  

2.2. Проветрить помещение кабинета.  

2.3. Проверить безопасность рабочего места на предмет стабильного 

положения и исправности мебели, стабильного положения находящихся в 

сгруппированном положении документов, а также проверить наличие в 

достаточном количестве и исправность канцелярских принадлежностей.  

2.4. Уточнить план работы на день и, по возможности, распределить 

намеченное к исполнению равномерно по времени, с включением 15 мин 

отдыха (либо кратковременной смены вида деятельности) через каждые 45 

мин. однотипных производственных действий, а также с отведением времени 

в объёме не менее 30 мин. для приёма пищи ориентировочно через 4-4,5 ч. 

слуха, памяти, внимания - вследствие ром для решения тех или иных 

вопросов производственного характера.  

3. Требования охраны труда во время работы.  

3.1. Соблюдать правила личной гигиены.  

3.2. Исключить пользование неисправным электроосвещением, 

неработоспособными ПЭВМ, иными электроприборами, а также средствами 

связи, находящимися в кабинете.  

3.3. Поддерживать чистоту и порядок на рабочем месте, не загромождать 

его бумагами, книгами и т.п.  

3.4. Соблюдать правила пожарной безопасности.  

3.5. Действуя в соответствии с планом работы на день, стараться 

распределять намеченное к исполнению равномерно по времени, с 

включением 15 мин. отдыха (либо кратковременной смены вида 

деятельности) через каждые 45 мин. однотипных производственных 

действий, а также с отведением времени в объёме не менее 30 мин. для 
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приёма пищи.  

4. Требования охраны труда в аварийных ситуациях.  

4.1. При возникновении в рабочей зоне опасных условий труда 

(появление запаха гари и дыма, повышенное тепловыделение от 

оборудования, повышенный уровень шума при его работе, неисправность 

заземления, загорание материалов и оборудования, прекращение подачи 

электроэнергии, появление запаха газа и т.п.) немедленно прекратить работу, 

выключить оборудование, сообщить о происшедшем непосредственному или 

вышестоящему руководству, при необходимости вызвать представителей 

аварийной и (или) технической служб.  

4.2. При пожаре, задымлении или загазованности помещения (появлении 

запаха газа) необходимо немедленно организовать эвакуацию людей из 

помещения в соответствии с утвержденным планом эвакуации.  

4.3. При обнаружении загазованности помещения (запаха газа) следует 

немедленно приостановить работу, выключить электроприборы и 

электроинструменты, открыть окно или форточку, покинуть помещение, 

сообщить о происшедшем непосредственному или вышестоящему 

руководству, вызвать аварийную службу газового хозяйства.  

4.4. В случае возгорания или пожара немедленно вызвать пожарную 

команду, проинформировать своего непосредственного или вышестоящего 

руководителя и приступить к ликвидации очага пожара имеющимися 

техническими средствами. 
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Приложение Й 

 

Инструкция по физической культуре на производстве 

 

Физическая культура на производстве – важный фактор повышения 

производительности труда. 

Создание предпосылок к высокопроизводительному труду 

экономических специальностей, предупреждение профессиональных 

заболеваний и травматизма на производстве способствует использование 

физической культуры для активной работы, отдыха и восстановления 

работоспособности в рабочее и свободное время. 

В режиме труда и отдыха сотрудников аппарата бухгалтерии учтены 

такие факторы, как время официально разрешенных пауз во время работы. В 

качестве обязательной к применению меры в работе бухгалтера имеются две 

10-минутные физкультурные паузы в течение рабочего дня. Помимо этого 

согласно Гигиеническим требованиям к ПЭВМ и организации работы с ними 

(утверждены постановлением Минздрава России от 3 июня 2003 г. № 118) У 

людей, работающих за компьютером, должны быть законные перерывы 

общей длительностью до 90 мин в день в счет рабочего времени.  
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   Приложение К 

 

В режиме труда и отдыха сотрудников аппарата бухгалтерии учтены 

такие факторы, как время официально разрешенных пауз во время работы. В 

качестве обязательной к применению меры в работе бухгалтера имеются две 

10-минутные физкультурные паузы в течение рабочего дня. Помимо этого 

согласно Гигиеническим требованиям к ПЭВМ и организации работы с ними 

(утверждены постановлением Минздрава России от 3 июня 2003 г. № 118) У 

людей, работающих за компьютером, должны быть законные перерывы 

общей длительностью до 90 мин в день в счет рабочего времени.  

Таким образом, можно сделать вывод о гармоничной и оправданной 

структуре бухгалтерии, в которой каждый работник занимает свое место и 

выполняет возложенные на него функции. 

Главные специалисты несут ответственность за состояние руководимой 

ими отрасли и организуют выполнение производственно- финансового плана.  

В организации разрабатываются программы (планы) в области охраны 

труда по достижению соответствующих целей. 

Планирование и выполнение мероприятий по охране труда, а также 

мониторинг достижения целей в области охраны труда осуществляются в 

соответствии с Положением о планировании и разработке мероприятий по 

охране труда (постановление Министерства труда от 23.10.2000 №136) 

иИнструкцией по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по 

условиям труда и предоставлению компенсаций по ее результатам 

(постановление Министерства труда и социальной защиты от 22.02.2008 

№35). 

Затраты подразумевают такие выделяемые ресурсы как финансовые, 

материальные, трудовые (человеческие) и др. Каждое осуществленное 

мероприятие принимается и оформляется актом комиссии ниже следующей 

формы, назначаемой приказом по организации. 

В Коллективном договоре организации имеется раздел по охране труда, 
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разработка которого (вместе с другими разделами) осуществляется 

совместной комиссией работодателя и профсоюзного комитета с учетом 

Рекомендаций по улучшению условий и повышению безопасности труда в 

организациях на основе коллективных договорных отношений 

(постановление Министерства труда и социальной защиты от 28.05.2007 

№73). 

Выполнение мероприятий, включенных в раздел по охране труда, а 

также программы (планы) в области охраны труда, берется под контроль 

трудового коллектива, и их выполнение не реже одного раза в год 

рассматривается на собрании трудового коллектива. 

Также для работников предприятия проводятся инструктажи: 

Вводный - при устройстве работника на предприятие. Он одинаковый 

для всех сотрудников и охватывает основные аспекты работы данного 

предприятия. 

Первичный - проводиться для каждого сотрудника по его 

непосредственным обязанностям. 

Повторный - проводиться с сотрудниками предприятия 1 раз в полгода 

для повторения инструктажа. 

Руководитель предприятия непосредственно обеспечитвает работников 

средствами индивидуальной и коллективной защиты. 

Работники в свою очередь должны соблюдать требования охраны 

труда, установленные законами и иными нормативно-правовыми актами, 

правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты, 

проходить обучение безопасным методам и приемам выполнения работ, 

оказание первой помощи при несчастных случаях, прослушать инструктаж 

по охране труда. Сотрудники должны немедленно извещать своего 

непосредственного или вышестоящего руководителя о любой ситуации 

угрожающей жизни и здоровью людей. 
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 Приложение Л 

 

Инструкция по культуре делового общения в ООО «Ак Барс 

Дрожжаное» Дрожжановского района РТ 

 

В целях повышения деловой репутации предприятия «Ак Барс 

Дрожжаное» Дрожжановского района РТ и его сотрудников и формирования 

благоприятного климата в коллективе разработаны и используются 

следующие локальные нормативные документы: 

- Кодекс деловой этики; 

- Кодекс делового общения; 

- Стратегия развитие предприятия; 

- Ценности предприятия; 

- Корпоративная социальная ответственность. 
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